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— INTRODUCTICN -

L'utilisetion des systémes informatiques tend sans cesse 2 s'unive:x
saliser;l'économie de temps,la fiabilité et le bescin cd'une capacité
plus grande de stocker 1'informaticn sont autant ca'impératifs de

1'informatisaticn des chaines de traitement.

Notre étude,prcposée par le CRAU (Centre de recherches en
Architecture et en Urbanisme ),consiste 3 mettre au point un ensemble de
programmes de traitemermt de dconmées métécrologiques et de: rayonnement.
Ces données scnt stockées em vrac cdans un fichier type cassette,et sont
brutes,c’est 2 dire qu'elles ne sont pas en valeurs cleires exploitableg .
Le traitement dcit permettre d'aboutir & un fichier de données claires
directement utilisables.Celles—ci constituercnt des informations trés
utiles dans divers domaines d'activité tels que 1l'architecture,la
météorclogie,l'agriculture,les transportse...

Ce traveil ncus permettra par ailleurs d'évaluer le matériel que
nous utilisercns.

Nows consacron~s la premidre partie de cette étuce 2 la position
du probléme et 3 s2 résclution thécrique.
Dans la deuxidme partie,nous présentars le wmicroordinateur APPLE II PLUS

que nous aveons utilisé pour réaliser le traitement qui fexa l'objet de

la troisiéme rnartie.



BPREMIERTE PARTTITE

I. POSITION DU PROBLEME

II. RESOLUTION THECRIQUE
1= DOutil utilisé
2= Organisation des fichiers

3- Proposition d'un organigramme de travail



Une staticn métiorologique imstallée 2 Ain=El=-tznch(situfe 23 20 Km
au nord de Bousal3da)effectue,d 1l'aide d'en registrgyrs types cassettes,
des mesures sur la température,l'humidité,la pluviométrie et sur divers
paramitres d'ensoleillement. '

Ces mesures sont faites toutes les six minutes,vingt quatre heures
sur vingt quatre et sont stockées sur Cassettes.les velcurs enregistrées
sont brltes,c'est 2 dire qu'elles ne représentent pas les valeurs réelles
des paramdtres correspondapts.Les données ainsi stockses ne scnt pas di
rectement exploitables.

Le travail consiste 3 ¢lzborer un ensemble de orogrammes de traje
tement informatique de ces données,afin de les rendre utilidables.

Le traitement comprendra deux partiesjla premir: partie porte
sur l=s étapes suivantes:

-lecopier ces données sur cdisques

-Lire les différonts cnregistrements du fichier casrette en indiquant
pour chacun sa date convertie en an,mois, jour,heure,minutes et corriger
ces dernidres en multiple de six.

- Générer et imorimer les périodes et valeurs wannuantes en y mettant
995,

La deuxi®me partie se résume comme suit:

- Relever les valeurs des différents paramftres aux hcures roncdes

- Garder les valeurs minimzles ct maximales par ncures de certains
param®tres.

- Faire les différents cumuls pour les données de ravonnement

- Convertir les valeurs des différents param>tres on valeurs réelles

- Faire un contrfle de ces valcursi;le contréle cunsiste & vérificr
si certains param®trce rentrent bien dans des limitcs acccptables,si
d'autres présentent unme cohérence tecmporclle ou vérifient cdes relations
de comparaison.

Faute de dispeser d'un lecteur de cassettes,ncus supposerons que
la premilre partie du traitement 2 5té faite.lMotre trsveil consistera
donc & réaliser la deuxifme partie du tragement.

Le fichier de départ (ou document de base) serez crée & 1l'aide

d'un programme générateur de nombres zléatcires.
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I1-1-DOwtil utilisé

Ce travail qui consiste en l'élaboration de fichiers et comporte d
nombreux calculs mathématiques,peut se faire zisément sur wn ordinateur
passédant & la fois les caractéristiques d'un ordinateur de gestion et
celles d'un ordinateur scientifique.

Dans notre cas,nous utiliserons un microordinateur,l1'APPLE II PLUS qui
est disponible & l'école.
Nous pourrons ainsi évaluer les possibilités de 1'"APPLE II PLUS dans le

traitement de données stockées dans des fichiers.

11-2-0Organisation des fichiers

Afin de réaliser les divers traitements,il faut connaitre parfait-
ement les caractéristiques du fichier concerné et en particulier son
A
organisation.Cette arganisation peut etre de deux types:

~L'organisation séquentielle : une telle organisation correspond & la

mémorisation des enregistrements sur le suppart dans l'ordre ou ils se
présentent.
A 1la création du fichier sur mémoire adressable (disque),l'écriture des

enregistrements est réalisée par progression constante des adresses.

-L'organisation directe: Dans ce mode,les enregistrements sont repérés

chacun par un numéro,Ces enregistrements sont mémorisés,sur le support

adressable,dans un ordre guelconque.

On désire pouvoir accéder & un enregistrement directement sans avair a

balayer tout le fichier comme dans le cas d'une organisation séquentielle
On choisira l'eorganisation directe qui permet d'effectier une écriture

au une lecture sur un enregistrement en indiquant simplement dans 1'in-

struction,le numéro de cet enregistrement.
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 I1.3-Froposition d'un organigramme de travail

Jans le souci d'un maximum de clarté,nous avons conduit la chaine
de traitement en cing £tepes,comme l'indique l'organigramme qui suit.
% chacune de ces étapes correspond un pgrogramme principzl congu

par segments.

- Concept de la procrampaiion par seqgmonts:

e

La proarammation modulasire consiste I orcaniser les programmes en
plusieurs segmelts,chacun d'eux assurant 1l'éxécution d'une t2che parti-

culi2re au sein du programme d'applicaticn glebel.

| - Intérets cde la procrammation modulzirc:

En structutant lcs programmes en plusicurs modules foncticnnels,
on gezgne plusieurs avanteces:!

* Cccupation moindre de la mémoire.

* Syany Jéfini une foncticn dans un scgmunt de programme particulinx,
on peut faire appel & c= segment pour effictucr lz m&me fonction.

* Facilité ce mise a2u peint (debug):il est plus facile de mettre au
point,un par un,les divers segments de preogramice de taille plus modeste,
plutdt qu'un procgoramme complet plus voluminzuX.

* Chacun des segments peut Btre variiié ct corrigé compliitement,avant
d%tre intioré au programme général o 'application.

* De plus,la modularité donnme au progremme une plus gresnde liberté en
ce sens que s'il arrive qu'il feille modificr une ou wplusicwores des fonc-
tions,il suffira de modificr le(s) seament(s) de programme concerné(s)
uniquement,

®* les modules créés et mis zu point pour une application particulié-

re peuvent reservir dans d'autres appliceticns ultérieures qui peuvent
nécessiter des fonctions identiques; ceci récduit le travail d'écriture

et de mise au point.




ORGANIGRAMME DE TRAVAIL

Ce programme crée le fichier

de départ METECQ P2 & 240 enre-

i g2 gistrements,numérotés de 1 a
1 240,3 1l'aide d'un générateur
12re ETAPE < 3 de nombres aléatoires.
o]
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RS e SO
' ' RECH—H—RONDE F)Rbgéve du fichier précédent les
o A lnin j : ;=% E:li:rsrgigeé paramétres aux
599 représen : 1 e 2¥
tant les val.| ¥
|
nquantes - Reld Ja ek P
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i
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i
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St e U
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’ ! ) Calcul des # valeurs de SINH
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PROG. CONTROLE
S5eme ETAPE
|
| P
\L i
o ‘s | FICHIER METED @6 (fichier hor?ire
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La planche qui suit précise le format des engegistrements de fichier

LI

de d‘fqrt et du fichier d'arriuée.

* Fichier de départ

STAT] AN MOIS JUUR HEURE MN T U FF DD RR RDH
ReH | RG35 t RIR | BR | INs T #
v
*¥ Fichier d'arrivée
STATH1 AN | MCIS | JUCUR HEURE 140 FF | 1 LDD 1 RR | 1+RDH L’
111reh |1 |RG35 |1 RIHI‘i el abanst o b o) o brmon e ] umfmn
i i
1 FFMJ-1 pom I mn |l 11 RaRM | Mt g cumul} , |cumul 1 Cumuﬁ 1 cumul
RR RBH RGH I RG35 A
— —
11 cumul cumul cumu
1 : 1 1 SIN(H)T 1 SIN(A) i
RIR BR INS

Le bjit. 1 spécifie que le parametre qu'il précéde est contr8lé.
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FRECISICNS SUR LES FICHILRS

* Le fichier M'TED @2

Comme nous ne disposcns pas de fichier de départ (document source)
Nous ewons cté amenés & écrire un progremsme générateur de nombres alZae
toires.Le mode de création des fichiers sera précisé dans ls présentation
du microordinateur'utilisé;

* Le fichiex METEC £3

—

Il comporte les données suivantes,prélovées du fichier NETCO £2¢
<« la veleur des différents paramdtres aeUx bswures romles,
» les vrleurs maximales et minimzles hursires de ls tempsrature,l'hye
midité,la force du vent et la direction du vent correspandantes,la plu=-
vipmétrie,

-~ les cumuls horaires pour les donndes do rayonmement syjyvsntess AR,
RDH,RGH, RG 35 ,RIR,BR,INSCL.

* Le fichier METLC ga

11 comtient les différents paramitres “u fichier ETEC £3 en
valeurs réelles,

* Le fichier METED @5

11 contient,en plus des données d@ fichicr précédent(iVETED g#4),
les valeurs de sin(H) ct sin(A) cb H et & sont respectivement 1z heuteyr

et 1l'azimut du soleil.

* Le fichier MITLU 6 ou fichier horairc nettoyé

I1 comporte l'ensemble des valeurs contr8lées du fichier “ETEG KS.
Chacune des valeurs sera précédée d'un bit ce contrBle,
Le contr8le ccnsiste en:
= la vérification si les paramftres rentrcnt dans des limites accepta-
bles définies en annexe.
-~ 1la cohérence temporelle des valeurs mesurées de température(la varia
tion de température en 1l'esgace d'une houre no doit pas dépasser 102),

-Trois contr8iles sur les données  de rzycnnonments dent lz nature est

précisée en anmexc.
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* PRELIMINAIRE

L'APPLE II PLUS est un microordinateur monoposte (singleuser) de
fabrication américaine (1979),congu par STEVEN JOBS et STEPHEN WOZNIAK;
son prix est accessible et il est aisément transportable.

I1 travaille aussi bien sur des mots que sur des chaines de carac-
téres.Ses ddmaines d'utilisation sont scientifiques: industriel (contr8le
de promessus,acquisition de données),enseignement,gestion,applications
domestiques.

Son unité centrale est constituée autour d'un microprocesseur le

6502.

I1 est doté d'un systéme de programmation incorporé;la chaine
résidepte est le BASIC ETENDU (APPLESOFT)

I. ELEMENTS DE _HARDWARE

I. 1- Aspect de la maguette:

La figure suivante montre la disposition des principaux élémepts

de la maquette ( voir page suivante).

I. 2- L'unité centrale:

I. 2.1- Le microprocesseur:

Céest un 6502 de technologie MOS,a LSi,dont le modeéle est
MCS 6502/Sy 6502 avec une horloge 3 1,023 MHz;il a un répertoire de 56
instructions.Ses modes d'adressage sont en nombre de 13,entre autres:
-1l'adressage immédiat
-1'adressage implicite ou inhérent
~-1'adressage absolu
-1'adressage page z€ro
-1'adressage relatif
-1'adressage indirect préindéxé
-1'adressage indirect postindéxé.
Le 6502 a une étendue d'adresse de 64 K.octetsjson bus d'adresse

est & 16 bits,paralldle;son bus de données est a 8 bits,paralléle,bidi-

rectionnel.
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ASPECT DE LA MAQUETTE

Connecteurs interface

|

|

) Connecteurs
; cassette
-—-—10.-——-—-——-'——!- "—ﬂP I
6502 L—-——
Connecteur Eonnegteur
alimenta- i
tion I/DvJEUX
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- — |
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: i i I’
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.' li I SR
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Connecteur
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0
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Connecteursg
S.VIDEO

48 K
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Les registres programmables du 6502

La programmation en langage machine ou en assembleur donhe au
programmeur l'accés aux ressources internes de la machine.Ces ressources
sont essentiellement la mémoire qu'il va falloir gérer adresse par ad-

resse et les registres internes du microprocesseur.

Les registres programmables sont les suivants:

T 0
"1 X
Registres d'index (B8 bits chacun)
Y
A Accumulateur (B bits)
P Registre d'états (8 bits)
15 8 T 0
PCH PC2 Compteur ordinal (16 bits:le seul)
S Pointeur de pile (8 bits)

Le codpteur ordinal est compté comme programmable car il ya des

instructions qui le modifient (instructions de saut et de branchement).

1, 2.2=- La mémoire centrale:

La capacité mémoire totale disponible est de 64 K octets,réparties
en RAM,ROM et 1/0 (entrées-sorties).48 K de RAM sont disponibles.

Les ROM occupent 12 K réparties sur six circuits intégrés de 2 K
chacun.

Les I/0 occupent 4 K dont 2 K en ROM.

1. 3- Les unités périphérigues

-le clavier: c'est un clavier alphanumérique a 52 touches.




T .

=113

. M - . - - - : -
- Le visalisation: Elle est assurée généralement par un petit moniteur

connecté directementa la sortie vidéo du microordinateur.Un complément
couleur est possible en reliant le systéme a un téléviseur par l'inter-

médiaire d'une carte interface.

- Les unités de disgues:Dans le large éventail des domaines d'appli-

cation de 1'APPLE i3 PLUS,la mémoire centrale seule ne répond pas aux

besoins de l'utilisateur.En effet,la nécessité impérieuse de stocker
1'information fait recourir & l'utilidation d'une mémoire de masse.

Dens notre cas,celle_ci est constituée de deux unités de disquettes
pilotées par un seul contrdleur.

La capacité des disquettes est de 140 K.

I1 est & noter que l'utilisation du systéme Disk II exige au moins
16 K de mémoire centrale,mais 32 K sont recommandés du fait que 16 K
offrent un espace insuffisant pour le chargement des programmes.

L'exploitation du Disk II en langage APPLESOFT (notre cas) exige
une capacité d'au moins 32 K.

-Les connecteurs d'interface:

Il est prévu huit connecteurs reliés au BUS APPLE (ui peuvent rece-
voir différentes cartes d'interface pour adapter par exemple:
* des unités de disques
* un magnétophone

*¥ une imprimante

I. 4- L'Alimentation de 1'APPLE II PLUS
L'APPLE II PLUS peut &tre alimenté soit sous 107 & 132 V. en cou-

rant alternatif,soit sous 214 V. & 264 . en courant alternatif €également.

II. LE SOFTWARE

I1. 1- Le Software de base:

I1I1.1-1-Les différents programmes:

- Le "Moniteur": C'est un ensemble de programmes chargés du contrdle

de l'ordinateur et assurant l'interface entre les programmes d'applisa-
tion et le coeur du systéme de facon & faciliter:
* [L'accés auxdisques

* Le contréle d'une imprimante
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¥ Lforganisation de la mémoire
* Le chargement des programmes & partir des disques

-~

e contr8le d'une console de visualisation

-Les utilitaires 8t programmecs d'assistanse clients

*Un miniassembleur qui traduit les codes mnémoniques en code machine

*Un compilateur se chargeant de convertir,en langage machine,un lan-
gage évolué comme le FORTRAN

*¥Un interpr&teur pour l'exploitatiop des langages évolués comme
1YAPPLESGET.

*Des aides a la programmation (éditeur de texte,débug,...)

*Des progra%mes d'assistance clients dans les domaines des mathéma-
tiques (fonctions triganométriques,transcendanted ,de logique (fonctions
AND,OR,NOT) et des sciences tel que le graphisme basse et haute résold-

tion.

II. 1.2- Les langages disponibles

Les langages disponibles sur 1'APPLE II PLUS sont entre autres:
-Le langage machine
-Le BASIC APPLESOFT
-L'assembleur
-Le BASIC des entiers
-Le Pascal
-Le Fortran

La chaine de microprogrammation incorporée est 1'APPLESOFT;les
autres langages évolués nécessitent une carte de programmation.S5Sur le
microordinateur que nous utilison$,il existe deux cartee interfaces pour
1'utilisation du PASCAL et du BASIC des entiers.

Le langage que nous utiliserons est 1'APPLESOFT qui offre beaucoup
de possibilitésjen effetjil permet des traitements sur les fichiers,des
opérations sur les chaines de caractéres (concaténation,comparaison,...)

En plus des valeurs entidres de la plage + 32767,il pedt traiter
en virgule flottante,des valeurs réelles comprises entre —1038 et 1038
avec une précision de neuf chiffres significatifs.

L'APPLESOFT présente également des possibilités étendues en mathé-
matiques,logique et en sciences.

On trouvera en annexe un guide de référence du langage APPLESOFT
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et quelques exemples illustrant la limite sur les nombres traités

et la précision des résultats.

II. 2- Le sofware d'application

IT. 2-1-Le systéme de gestion DOS 33 ou Disk opérating systéme:

Il consiste en un disque "Master" comportant un ensemble de
programmes qui constituent le systéme de gestion des fichiers.

Le DOS présente les avantages suivants:

- Il augmente 1la capacité du systéme en enregistrant en mémoire
et en retrouvant les informations plus rapidement et plus commode-
ment qu'avec une bande & cassette.

- Il augmente le rendement du systeéme en permettant d'accéder aux
données par le nom sous lequel elles ont &té mises en fichier.

- I1 économise le temps dépensé en recherche de fichier car il les
catalogue automatiquement par leur nom et affiche le catalogue comp-
let sue demande.

- Par sa variété de commandes,il donne la pcssibilifé de mettre en
sécurité,charger,modifier le nom,effacer et vérifier les fichiers.

- 11 permet de retrouver rapidement les données grace & ses accés
séquentiels et sélectifs aux données.

- I1 permet de fabriquer des copies de secours des disquettes sur un
systeme a un seul mécanisme d'entrainement de disque plut8t de néces-

siter deux mécanismes d'entrainement dans le m&me but.

IT. 2.2«-Les autres programmes d'application:

De nombreux autres programmes d'application en mathématiques,
logique et en sciences sont disponibles ainsi que des jeux et des pro-

grammes de démonstration sur les diverses possibilités du DOS.

I1. 3- Pagination ROM:

Le tableau ci-aprés illustre l'espace mémoire ROM (Read only

Mémory) occupé par les différents programmes.
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N® page o) . ' ‘13 . ] .
Utilisation | Utilisation i Capacité
Dec Hex i i
2¢p  §ce f s
Entrées-sorties(I/0) | i 2 K
287  §CF | é
. , j
208 D i !
g $08 | Aides a la program- ‘ 1 K
212 $D4 ' mation l
216  $D8 T
B A'S 1.6 f 2 K
220  $DC i
224 SEPQ 3 !
Bt A S-TEE DEE US i APPLESOFT 1II
228 $E4
232 %8 5 K
ENTIERS
236  $EC ;
240  §F@
244 SFa ‘gkroutines 1 K
i wtilitaires i
“““““ 1
248 Fg8 {
$F6 | Moniteur ; Autostamt ROM 2 K
252 $FC |
B i !
253 $FD 1 K
255 $FF |

II. 4- Les RAM (Rondom Accés Mémory)

La capacité RAM disponible sur 1'APPLE II PLUS est de 48 Koctets
(49.152 bytes).
Les RAM servent au stockage des programmes d'application,mais

certaines sont réservées au systéme Moniteur et au DOS.
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La pagination des RAM est la suivante:

N© | i
Regs Utilisation | Capacité
Dec Hex
“0  § gp Programmation - systéme 32 bytesg
1 $ 21 Systéme staek ( pile ) 32 bytea;
. i
2 $82 Buffer d'entrées 32 bytes))
3 $ 23 Vecteurs-Moniteur 32 byteé}
4 4
$ P Textes et graphisme
S $ @5 1 K
6 & g6 faible résolution
i $ 97
8 $ o8
9 $ P9 Textes et graphisme
1 K
18 $ 2 faible résolution
1 $ 7B
12 $ @C / A i § /
L ;//M Li/bre Vd 5 K
A
31 $ 1F ff ,/ .'_/
32 § 20 Graphisme
. ¥ R AWM. B K
haute résolution _/'If
63 $ 3F 2 7,
64 $ 4P Graphisme 4
3 " L I)e/ B8 K
95 $ SF haute résocluticon Lf’ P
96 $ 6 / / ; ‘
a ? L 9fbex / ; 24 « ¥
191  § BF / L

La capacité RAM laissée a 1'utilidateur est de 24 + 5 = 29 K.
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IT. 5~ Elaboration de fichiemsur 1'APPLE II PLUS

Pour comprendre les procédés d'ouverture de fichiers,nous préci-
serons d'abord la structure des disquettes et l'organisation de 1'infor-

mation sur cellesci.

II. 5.1-Description des disquettes:

Ce sont des disqdettes s¢bples,amovibles,d'environ 127 mm de dia-
métre;elles sont monoface ( clest & dire qu®une seule face est recouverte
d'un matériau magnétique pouvant supporter l'information) et de simple
densité.

Une disquette comporte 35 pistes concentriques,numérotées en nota-
tion hexadécimale de $ PP (la plus extérieure) a § 22 (la plus imt'érieure)
(voir schéma de 1la disquette).

Chaque piste est divisée en 16 secteurs numérotés de §$ g as$F.

Ehaque secteur peut supporter 256 bytes d'information.

¥ Copacité de la disguette

Le capacité totale d'une disquette est donc:

35 X 16 X 256 bytes soit 140 K bytes .

En fait,trois pistes sont réservées aux programmes D.0.S5. et une
comme piste "directrice".

Ce qui réduit la capacité effective (utilisable) d'une disquette
a 31 X 16 X 256 bytes soit 124Kbytes.

II, 5,2-0rganisation de 1'information sur une disguette:

Les trois pistes extérieures sont réservées a l'enregistrement

des programmes D.0.S,
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SCHEMA D'UNE DISQUETTE

3 pistes(D0OS) ($8-%2)

8 pistes(utilisateur )

($3-%10)

23 pistes(utilisateur)
($12-922)

Piste "directrice"

$ 11

Les pistes $ 3 & § 10 et » 12 & 22 sont disponibles & l'utilisa-
teur.
L'ordre d'occupation des pistes et des secteurs lors d'un enregis-
trement est le suivant:
- pistes: de I 12 vers & 22 puis { 10 vers ) #3

- secteurs: de 2 F vers & @



~2¢-

* | s piste directrice

quand on cwvre un fichier sur une disquette,le DOS dresse une
liste des pistes et secteurs Uccupés par ce fichierjcette liste est
ensuite enregistrée sur la piste "directrice”(piste $11) qui stocke
egalement pour chaque fichier ouvert,le nom de celui-ci,sa nature(accés
sequentiel ou aléatoire),le nombre de secteurs ainsi que la liste des
pistes et secteurs qu'il occupe.
Ainsi,la recherche d'un enregistrement se fait en donnant le nom du

- . r -
fichier et le numerc de l'enregistrement.

* Notion de champ et de byte

Lors d'un enregistrement,lcs caractéres sont inscrits en forme
ASCII{c'est & dire en utilisant un code identique a celui du terminal)
et occupent chacun un byte(huit bits)j;les bits d'un caractere sont

enreglstres en série sur une pistes.

pour separer deux données,le DOS utilise un caractere sp651al le"retour”.
ON zppelle champ l'ensemble des bits compris entre deux caracteres"retour”.

Le schema ci-dessous précise ces notions.

e L

T |¢ lufwlelel lofo]ele

84|13 |gp(@Eies|78|69]13|gB(66|T5]T79]13 (80

i ! ¢ i

| }
s 4P 1,2 3 456 748 9 12 11 12 13,14 15 16 17 18 19
i i 1 *
: 1 | i
- 1, 02 3 4 B 1 2,3 4 4 ¥ 2.3, 4t g 1 2 3l a
4& i: ﬂ' : h——}i,-—/ ‘ \..___..._\/—-—’ : T_} i
— e —pXien
c:'ﬁarnp. LN e -~ J"‘“‘—'—"‘V"“'““"""‘ ~ &
i 1 2 3
enregistrement
'..—> —Numéros du byte dans l'enrcgistrement

-——3 =Numéros du byte dans le fichier
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Enm précisant le byte Bi,on pasiticnne la tgte de lecture/écriture au gieme
byte de l'enregistrement.S5i on ne precise pas le byte,la tete de lectured

ecriture se placera au byte £ du premier enregistrement.

I1-5-3-Procedure d'enregistrement

Lz memorisation de 1'information sur la disquette se fait par
blocs de 256 bytes,chaque-blcc remplissant un secteur de la disquette.
L'information est d'abord accumulec dans des"buffers" (mewmcire,tanpomd -
puia elle est transferee sur la disquette.
La capacite d'un buffer est de 595 bytes(ou octets).
Le nombre maximum de buffers qui peuvent etre utilises simultanement
est de 16.11 est a2 noter qu'un seul buffer est utilise lors de l'cuverture
d'un fichier.Quand le nombre de fichiers ouverts depasse 3,il devient
necessaire de le preciser a 1' aide de la commande MAXFILES n{ou n

designe le naombre de fichiers a ouwvrir) pour reserver n buffers.

II-5-4-Fichiers a acces aleatoire

Dans ce type de fichier,la longueur des enregistrements est fixee
et doit etre precisee dans 1'instruction d'cuverture du fichier.Il faut
donc conmaitre exactement le nombre de caracteres de chaque donnee,ce
qui contraint a enregistrer les donnees scus forme de chaines de caracteres
Donnons un exemple de praogramme en APPLESOFT.

18 REM FICHIER DE DONNEES METEOROLOGIQUES
2P D%=CHRZ(4)

38 PRINT D$ "OPEN METEO,L15"

49 PRINT D$"WRITE METED R1 "

60  PRINT m23g"

78  PRINT "8g"

8g PRINT ®25"

9  PRINT D§"CLOSE"

108 END

Lz ligne 18 ne constitue pas une instruction a executer,mais rappelle
simplement au programmeur le commentaire d'une ou plusieurs instructdons

qui suivent.
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-La ligne 2@ definit la variable DJ comme etant la fonction CTRL-D.
Celle~ci specifie les commandes DOS utilisees dans le programme.
~L'instruction 3@ ouvre un fichier appele METED dont la longueur des
enregistrements est de 15 caracteres(chaque caractere occupant un octet).
-Les instructions 6 a Bf permettent d'ecrire les nombres 230,88 et25
dans 1l'enregistrement R1 du fichier METED, )

Enfin l’iﬂstructgon 90 ferme le fichier.

Il est possible d'ajouter d'autres donnees z l'enregistrement precedent
erm precisant le numerc du byte a partir duquel se fera l'ecriture.

Le programme suivant en donne une illustration.

14 REM FICHIER DE DONNEES METEOROLOGIQUES
20 D = CHR$(4)

33 PRINT D$ ™OPEN METEO,L15"

4¢ PRINT D$"WRITE METEOD,B18,R%,1

68 PRINT"S67 -

70 PRINT™4p"

84 PRINT D3"CLOSE"

90 END

Le programme suivant permet la lecture des donnees du fichier METEOD.
14 REM LECTURE METED

28 D§ = CHRE(4)

3¢ PRINT DOSTOPEN METEO,L15"

4 PRINT D$"READ METEOD,R1™

58 FOR I =1 TO 5

66 INPUT AS(I)

78 NEXT I
g PRINT D3 "CLOSE "
94 END

) e /- . ’J...
De meme,on peut lire une donnee precilse an specifiant,dans 1'ordre de

lecture (instruction 4P),1le numerc du byte gu'elle occupe dans l'enregi-

strement.
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II-5-5-Fichiers sequentiels

A l'inverse des fichiers a acces direct,la longueur des
enregistrements des fichiers sequentiels n'est pas fixee.
el p : . €
L'ordre d'ouverture d'un tel fichier se fait en precisant uniqument le

nom du fichier.Nous dennons ci-dessous un exemple de programme de creation

d'un fichier sequentiel.

1 REM FICHIER SEQUENTIEL DE DONNEES METED

28 D¢ = CHRG(4)

3@ PRINT D$"™OPEN METEO"

49 PRINT DHP™WRITE METEO™

50 PRINT m2gg@"

6 PRINT"8@"

78 PRINT"25"

B PRINT D&"CLOSE"™

94 END

Les valeurs "28@","8@" et "25" sont enregistrees l'une a la suite de
1'autre et sont separees par le garactere "retour".

La lecture se fait egalement par programme:

14 REM LECTURE

286 D = CHRH(4)

34 PRINT DE"OPEN METEQ"
4P PRINT DJS"READ METEO™
sg FOR I =1 TO 3

68 INPUT A$(I)

780 NEXT I
8y PRINT DI"CLOSE"
99 END

Les commandes WRITE et READ peuvent etre utilisecs en precisant le
parametre B(byte) pour ecrire cu lire une infoermation deont on connait
exactement ltemplacement.

Quand on ne précise pas le byte B,la lecture ou l'écriture se font a

partir du byte f(debut de 1'enregistrement).
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1 CREATION DU FICHIER DE DEPART METEC p2

Faute de disposer d'un fichier de depart,nous aveons créé le fichier

METEO P2 & 1'aide d'un programme generateur de nombres aleatoires.

I-1-Descriptian du fichier

Le fichier METEO P2 comporte 24P enregistrements,soit un enregis-
trement toutes les 6 minutes et ce sur une durée de 24 heures.
Chaque enregistrement contient d'une part une entete comprenant un
indicatif de la station(STAT1),l'an,le mois,le jour,l'heure et la minute,
d'autre part 11 valeurs representant les mesures des parametres et un bit
d'arret § au 1 permettant de tester la fin du fichier(le bit 1 indique
la fin du fichier).

Deux enregistrements consecutifs sont separes par un byte vide.

* Longueur des enregistrements

L'indicatif de lz station est sur 5 caracteres(un caractere occupe
1 octet);l'an,le mais,le jour,l'heure et la minute sont des nombres ayant
chacun 2 chiffres;les donnees sont sur 3 chiffres.
Ainsi,compte tenu des caracteres "retour",les enregistrements ont une
longueur de 68 caracteres.

Le format des enregistrements est donné ci-dessous.

B
gl 6 9 12 15 18 21 26,29 33 3T 41 45 49
6 s

|

+ :
STAT11 AN! MOIS | JOUR | HEURE | MN} T U FF | DD {RR | RDH RGH JRG35

“ |

g2 7, Z 2 2T Fap3 3 93 g a s

23 57 6% 65 67

RIR | BR |INS| B

< 5 3 1. 1
« /

-

NOMBRE DE CARACTERES
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I-2-0xganigramme

Une methode simple pour créér le fichier METEO P2 cansiste 2
ecrire une entete composée de 1'indicatif de la station et de la date
(an,mois, jour,heure et minute) dans un premier enregistrement,puis:
*Fagire appel & un genmerateur de nombres aléatoires pour enregistrer les
11 valeurs des parametres.

#Incrementer la minute(MN) par pas de 6,puis 1l'heure par pas de 1 pour

les enregistrements su: ivants.

L'organigramme est donne ci-apres
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OUVERTURE D'UN
FICHIER METEDO A2

ECRIRE L'ENTETE DANS L'ENRE-
GISTREMENT R{ K )

i

l* P

-

SUBROUTINE: GENERATEUR
DE 11 NOMBRES ALEATOI-
RES.ECRIRE CES 11 NOM-
BRES DANS L'ENREGISTRE-

1

A 4

ECIRE LA NOU-
VELLE ENTETE

DANS LTENREGIS
TREMENT R( K )

MENT R( K ) T
W |
MN= MN+6 | K = K+1
l /N
‘}
STOP MN = @ l

oo

ORGANIGRAMME DZ CREATICN DU FICHIER METEC @2




, I1-3-PROGRAMME

5 REM CREAT METEQO p2

y 4 DIM A(1T)
15 D% = CHR$(4)
28 DIM AS(17)
25 K= 1
3 PRINT D&"OPEN METEO @2,L68 "
35  PRINT DS&"WRITE METEO P2,R";K
A FOR I =1 TO 6
45 READ AJ
58 PRINT A%
55  NEXT I
66 DATA STAT1,81,81,81,01,80
65 GOSUB 228
68  PRINT »gn
76 PRINT D3"READ METEOD @2,R";K
75 FOR I =1 TO 6
g INPUT AS(I)
85 NEXT I
99 FOR I =2 TO 6
95 A(I) = VAL(AB(I))
198 NEXT I
165 A(6) = a{6) + 6
118 IF A(6) 60 THEN 158
42 IF A(5) = 24 THEN 255
148 A{5) = A(5) + 1
145 A(6) =8
150 K = K+ 1
155 PRINT DE"WRITE METEOD A2,R";K
1690 FOR I =2 TO 6
165 AL(I) = STRS(A(I))
178 NEXT I
475 FOR I =1 TO 6
18 IF LEN(AS(I)) = 2 THEN 195
185 PRINT "gm;AS(1)



194
195

2pp
2@5
215
229
225
238
235
24
245
250
255
268
265
274

30~

GOTO 2p¢

PRINT AF{I)

NEXT I

GOSUB 228

GOTO 668

FOR I=7 TO 17

A(I) = RND(1)

ASEI) = STRE{A(I))
AS(I) = MID$(A®(1),3,3)
PRINT AS(I)

NEXT I

RETURN

PRINT DS™WRITE METEO f£2,BA55,R";K
PRINT mqn

PRINT D&®CLOSE™

END
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ITI-ELABORATION DU FICHIER METEOD B3
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II-1-Description du fichier

L'élaboration de ce fichier comstitue la premiére étape du traite-

ment.Elle consiste d(rechercher les enregistrements )

*Rechercher les enregistrements aux heures rondes dans le fichier METEQ p2

* Trouver les maximumus et minimums horaires des paramdtres T(température)

et U(humidité),ainsi que les maximums heraires de FF(force du vent),

de DD(direction du vent) correspogdante et de RR(pluviométrie).
‘rouver la minute correspondante & ces maximums et minimums.

*Faire les cumuls sur les paramétres RR,RDH,RGH,RG35,RIR,BR &t INS.

~Fformat des enregistrements

%TAT1 iAN ]MUis JOUR

HEURE | T {U | FF | DD | RR | RDH | RGH Eﬂsasl RIR
Nl A e Nt |

,
-1
A
AN

5 2 2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3

BR {INS| TM [MN

i
Tm | MN | UM | MN | Um |-MN ’FFM DDM lMN iRHM MN

ge g 3 ¢ B & & 4B 8 g 1 & 3

cumul | cumul| cumul { cumulflcumul | cumul | cumul’
RR RDH RGH RG35 RIR BR INS

=

# Longueur des enregistrements

Les parametres aux heures rondes amsi que les maximums et mlp;m;;s
gardent le m2me nombre de caractéres(3) que dans le fichier METE i
vu qu'ils en sont extraits.Les minutes sont rapresentee? par leur rapp
3 6 et occupent donc un seul caracteére(un chiffre de £ a.9). .
Enfin les différents cu'muls nécéssitent 4 caractéres puisque un cumu
porte au maximum sur 1 valeurs & 3 chiffres.

2 E ctéres.
La longueur des enregistrements sera donc égale 3 14P cara



' Cet orgamigramme regroupe les trois fonctions citées en II-1

FICHIER METED @2

b

PRCG.DE RECHERCHE
DES HEURES RONDES

|
L !

-

LES VALEURS G99 PROG.DE CALCUL
NE SDNT PAS PRISES DES VALEURS MAXIMALES
EN COMPTE ET MINIMALES HDRAIRED

PROG.DE CALCUL
DES CUMULS

FICHIER METEOD g3

II-3-Recheeche des enregistrements aux heures rondes

Pour repérer les enregistrements aux heures rondes, il suffit de
tester si la minute(MN) rentrant dans la date est ggale 2 #.

Dans le cas ou le test est positif,l'enregistrement cet reecopié dans le

fichier METED £3.




II-3-1-0Organigramme

OUVRIR UN FICHIER
METED #3 (L148)

LIRE LA MINUTE MN DE
LTENREGISTREMENT R(I)
DU FICHIER METEQO @2

NCN STOP

LIRE L®ENREGISTREMENT
ENTIER

W

ECRIRE LES ELEMENTS
DE CET ENREGISTREMENT
HORMIS LA MINUTE

DANS R(J) DE METEOC £3
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11-3-2-Programme de recherche des enregistrements aux heures mondes

oy N B ow

12
14
16
18

20
22
24
26
28
30
35
40
45
50
55
60
65
70
75
B8O
85
95

REM TRAITEMENT DONNELS METED
PRINT CHR$(4) ; " MAXFILES & "
REM LE TRAITEMENT SE FAIT EN 4 ETAFES.CHA UE ET.4+E EST REsbLISEL
A L'AIDE D'UN SOUS-PROGRAMIME.UN FICHIER EST ELABCRE A LA FIN
DE CHAJUE SOUS-FROGRAMME.
D3 = CHRY (4)
DIM A(48)
DIM AZ(48)
FOR S =1 T0 4
ON S GOSUB 16, 3@@2, 4p@2, 5802
NEXT S
PRINT D% "CLOSE"
END
REM ELABORATION DU FICHIER METEQ @3
REM LES FONCTIONS REALISEES SONT : RECHERCHE DE L'HEURE RONDE,
RECHERCHE DES MAX/MIN HORAIRES ET CALCUL DES COMULS
REM FONCTION 1 : "ECH-H-RONDE
PRINT D% "OPEN METED @2,L68"
PRINT D$ "OPEN METEO @3,L140"
I =1
J =1
PRINT D& "READ METEO @2, B18, R ";I
INPUT A%
IF A3 = "g@" THEN 78
PRINT D& "READ METEO @2, B65, R"; I
INPUT BE
IF B$ = "4" THEN 145
I =1+ 1
GOTO 3¢
PRINT D& "READ METEO g2, R"; I
FOR K = 1 T0 17
INPUT A3 (K)
NEXT K
PRINT D2 "WRITE METEO #3, R"; J




1@ FOR K =1 TO 5

185 BRINT A$ (K)

11@ NEXT K

115 FOR K =7 TO 17

128 PRINT A3 (K)

125 NEXT K

130 J = J + 1

135 GOTO 45

145 REM FONCTION 2: MAX-MIN-HOR

Remarque: le programme ci-dessus constitue um des 2 scus-segments

du module "ELABTRATION DU FICHIER METEC 7i3e,
-La ligne 145 est la premiére instruction du deuxiZme sous-segment,
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II. 4-BBCHERCHE DES MAXIMUMS ET MINIMUMS HORAIRES

Il s'agit d'extraire parmi les dix enregistrements d'une méme
heure les valeurs maximales et/ou minimale atteintes par les paramétre
déja cités.

II. 4-1-CHRONOLOGIE DES PARAMETRES TRAITES

I Recherche du maximum
' sur T et de la My cor- '

' respondante i

f Recherche du maximum ' .
sur 4 et dela MN cor- : RECHERCHE
=respondante.

! | ;
. > DES

i MA Y T24UTLD

Recherche du maximum
! sur PF et de DD et de
I | 1la MN correspondante.

Recherche du maximidm
| sur RR et de la MN cor-
) respondante,.

4 Recherche du minimum
sur T et de la MN cor-
respondante.

RCHERCHE

{

H

]

I

|  » DES
' MINIMUMS
|

i

|

]

I

) Reherche du minimum
‘ sur U et de la MN cor-
i respondante.
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L3t

[I-4-2-0Organigramme detaillé de la recherche du maximum (minimum) .

Cette recherche se fait en lisant le paramétre dont on veut
trouver le maximum dans les 1 enregistrements;le calcul du maximum(ou
minimum) sur ces valeurs est effectué & 1'aide d'une subroutine gardant
trace de 1l'indice P de la valeur maximale (minimale) trouvee.Cet indice
permet de lire la minute correspondante.

On initialise 3 indices I,J,K designént respectivement le numéro de
1'enregistrement dans le fichier d'entrée,le numére d'enregistrement dans

le fichier de sortie,et le rang de la valeur lue sur les 18 enregistremer!

I =1
bl e
K = 1
I %
| T= 141 | Lire le paramétre de l'enre-!
s | gistrement R(I) de METED @2 ;
$ L
K = Kt .
T /\‘\\_‘
NON K -
//
.f,-:'
| BUI
| Subroutine de calc.l du max :suhrcutiqe_de cal-'
(mise & @ des valeurs 999) | , €ul du minimum et |
! MN est repérée dans la sub- k——= de 1la MN correspon!
{ routine. | . dante. d

I ____________________ L

N

Ecrire la valeﬁr max et la
MN correspondante dans R(I)
de METEO g3 -

4 ,
/.-"'ﬂf?—in da\ nUI
.\Mﬂgg ;gj/z/“
L NDN
Ly !

* K=4 J Fasser au paramdtre

suivant




*DETAIL DE LA SUBRCUTINE DE CALCUL DU MAX

L'organigradme est le suivant:

Mise 3 @ des
valeurs 999

> x

o

_h::p...l
=
S

<’#/;:%;;h““- oul
l NON

b L = P+10(J=-1)

|
2
Imprimer

lLy A et P
;——\J

La variable P contient la valeur de 1l'indice correspondant au maximum,

la variable L donne le numéro de l'enregistrement du fichier d'entrée

contenant de maximum cherché,
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II-4-3-FProgramme i sous-segment de recherche des waximums et minimums

145 . REM F NCTION 2:MAX=MIN=HCR
148 REM TMAX

157 GISUB 274
155 PRINT DG"READ METED /2,B21,R";1
167 INPUT AZ :
165 A(K) = VAL(AZ)
177 IF K = 17 THEN 19/
175 K = K+1
187 I = I+1
185 GTTY 155
197 GNSUB 377
195 GUSUB 37/
215 PRINT D3"WRITE METEN /3,B62,%";2
214 PRINT M&
215 GTSUB 41/
221 PRINT DI®WRITE METEO 7/3,B66,R";J
225 PRINT B$
2370 PRINT DJ"READ METEC /12,B65,R";I
235 INPUT AS
247 IF A3 = ™" THEN 447
245 K =1
254 J = Jel
255 GUTC 188
271 REM SUB INITIALISATION
275 I =1
28¢ Jd =1
285 K = 1
295 RETURN
37 REM SUB CALCUL MAX (999—= 7)
302 FCR K =1 T2 12
375 IF A(K) €2 999 THEN 315§
g A(K) = ¢
35 NEXT K
3z A= A1)
| 325 P =1

i il A B ¢




337
335
347
345
357
355
360
3Te
372
389
385
394
395
a9
a7
412
415
42
425
43¢
435
444
445
450
455
469
465
470
475
48,
485
498
544
585
514
515
528

525
538

FOR K
IF A

NEXT K
M =A
RETURN
REM SUB
M& =S
ON L &

47—

=2 TC 18

A{K) THEN 358
A(K)
K

X§ = STRE(X) tLEN(XS)
TR (M)
0TU 385,395,448

Il
w

M& = mgn 4 ngn 4 MG
GOTU 427
ME = mgn 4 M3

RETURN
REM SUB

LECTURE MN (MAX,MIN)

PP 3 df * (=1)
PRINT D§ "READ METEC #2,B18,R";P
INPUT B

B = VA

L(BS) / 6

B = STR{(B)

RETURN
REM RECH
GOSUB

UMAX
278

PRINT DJ"READ METED g2,B25,R";I
INPUT A

AlK) =
IF K =
K =
I =

GOTO
GOSUB
GOSUB
PRINT
PRINT
GOSUB
PRINT
PRINT
PRINT
INPUT

VAL(AJ)

12 THEN 485

K + 1

I+ 1

458

3gg

378

DI"WRITE METEO @3,BT4,R";J
M3

410

D$ "WRITE METEO g3,B78,R";J
BS '

D$ "READ METEOD #2,B65,R";I
AD
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535 IF A3 = ™" THEN 568

549 K =1

545 J = J+1

558 GOTO 475

560 REM RECH FFMAX

565 GOSUB 278

578 PRINT D& "READ METEQ @2,B29,R";1I
515 INPUT A

584 A(K) = VAL(A$)

585 IF K = 18 THEN 685

594 K = K+1

585 I = I

624 GOTQ 578

645 GOSUB 37,

612 GOSUB 378

6210 PRINT D8 "WRITE METEOQ #3,B86,R"; 4
625 PRINT M2

638 GCSUB 41¢

635 PRINT D3 "WRITE METED £3,B94,R"; J
6498 PRINT B$

645 PRINT D§ "READ METEQ #2,B33,R";P
650 INPUT M3

655 IF LEN(M{) = 3 THEN 669

656 IF LEN(M3) = 2 THEN 659

657 M3 = ngn 4 ngn . Mx

658 GOTO 664

659 ME = ngn img

660 PRINT DJ "WRITE METEOQ #3,B92,R"; U
665 PRINT M

678 PRINT D® "READ METEOD B2,B65,R";1
675 INPUT A3

680 IF AG = ™" THEN 7¢p

685 K =1

694 J=J + 1

695 GOTO 595




8D

725
T2
715
2P
T25
73%
T35
T4
745
758
768
765
778
775
788
785
798
T55
889
845
810
82¢
825
838
835
B4f
845
854
855
B6#
865
870
B8BTS
88g
885
894

=4 2en

REM RECH RRMAX

GOSUR
PRINT
INPUT

278
D$ "READ METEQ £2,B37,R";I
AD

A(K) = VAL(AS)
IF K = 10 THEN 745

K =
I =

K + 1
I+

GOTO 7182

GOSUB
GOSUB
PRINT
PRINT
GOSUB
PRINT
PRINT
FRINT
INPUT
IF AQ

K =

g

3pp

372

DS "WRITE METEC #3,B96,R";J
M3

418

DS "WRITE METEOD #3,B18¢,R";J
B

D3 M"READ METED #2,B65,R";I
AS

= "{" THEN &2

1

J + 1

GOTLU 735

REM RECH
GOSUB
PRINT
INPUT

TMIN
278
DX "READ METEO f2,B21,R";I

A

A(KR) = VAL(A3)

IF K =

K =
1 =

1f THEN B65S
K + 1
17% 1

GOTO B3P

GOSUB
GOSUB
PRINT
PRINT
GOSUB
PRINT

93¢

378

D§ "WRITE METEO §3,B68,R"3;J
M3

418

D3 "WRITE METED B3,B72,R"3d
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895 PRINT B}

9gp PRINT D§ "READ METEQD $2,B65,3731
9p5 INPUT AS

91¢ IF A = ™" THEN g9gg

915 K =1

520 Jo=J + 1

925 GOTO 855

93¢ REM SUB CALCUL DU MIM

935 A= A(1)

944 P =1

945 FOR K = 2 T0 1¢

g5f IF A &= a(K) THEN 9645

955 A = A(K)

96¢ P =K

4¢3 NEXT K

ST% M=A

975 RETURN

S8@ REM RECH UMIN

985 GOSUB 27¢

99¢@ PRINT D$ "READ METEQ #2,B25,R";1
995 INFUT A%

1099 A(K) = VAL(A3)

1085 IF K = 18 THEN 1825

12919 K =K + 9

1015 =7 5.9

1828 GOSUB 998

1825 GOSUEB 93¢

1838 GOSUB374

1435 PRINT D3 ®WRITE METEQ B3,B80,R"; 4
1848 PRINT M3

1845 GOSUR 418

1858 PRINTTDS "WRITE METEO #3,B84,R";yu
1855 PRINT B3

1868 PRINT D3 "RY AT METEO B2,B65,R";1
1865 INPUT A3

1878 IF AS = ™" THEN 2gg5

1875 K =14




wdl e

1885 GOTO 1£15
2¢P5 REM FONCTION 3:CALCUL DES CUMULS

IT-5~Czleul des cumuls

11 s'agit de calculer le cumul,sur une hekre,des valeurs

de certains paramétres,en particulier des paramdtres derrayonnements.

II~5~1~0rganigramme.

1 =1 4 1 Lire le paramétre de l'enreg-—
istrement de B(I) de METEO @2

K = K + 1
D
Remplacer les valeurs 999 par 2
sl
J=J+1 A:K:'jﬁ. (k) [
7[%

Ecri re A dans l'enregistrement

(_ﬁK =2 ?(J) de METEO B3

Finmn de

ETEC P27 Passer au param-

2tre suivant
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1I-5-2-Programme : sous-segment de calcul des cumuls.

2¢@5 REI FORCTION 3 : CALCUL Ds&S CUMULS
2¢@8 REM CUMUL RR

2019 GOSUB 211¢
2@2¢ PRINT D "READ nLTEO $2,B37,R";1
2025 INPUT AB
293¢ A(K) = VAL(4S)
2¢35 IF K = 1@ THEN 2¢55
2049 K=K+ 1
» 2045 I=1+1
2¢5¢ GOTO 2¢2¢
2¢55 GOSUB 2148
2¢6¢ GOSUB 218¢
2019 PRINT Db "WRITE LET£O $3,B1¢2,R";J
2075 PRINT A$
2¢8¢ PRINT Db "RLAD METEO $2,B65,R";I
285 INPUT B§
2099 IF Bf = "1" THEN 223¢
2995 K =1
21@!5 J=J + 1
21¢5 GOTC 245
211¢ REl SUB INITIALISATIOR
212¢ I =1
2125 J =1
213¢ K =1
2135 RETURN
214% REi: SUB SOMME (999 -+ #)
2145 A=
215¢ FOR kK = 1 TC 1¢
2155 IF A(K) = 999 THEN 2165
216¢ A = A + A(K)
2165 NEXT K
217¢ RETURN

218¢ Ri.. SUB XS = STRS(X):LEN(XS) = 4
2185 A§ = STR$(A)




2199
2195
2209
2245
2217
2215
2228
2225
223
2235
224p
2245
2250
2255
226
2265
2278

2275

2289
2285
2298
2295
23¢9
2345
2318
2315
2328
2330
2335
2349
2345
2350
2355
2368
2365
2378

L = LEN(AD)

ON L GCTO 22¢F£.2218,2228,2225
AG = Mg o4 Mg 4o ongn o4 AL
GOTO 2225

AS = "Am 4+ api 4 AT

GOTO 2225

A = "gm 4 Al

RETURN

REM CuMUL RDH

GOSUE 211f¢
PRINT D -"READ METEOD. 2,B41,R"31
INPUT A3
A(K) = VAL(AS)
IF k = 18 THEN 227%
K =K + 1
I =1+ 1
GOTO 224¢

GOSUB 214f

GOSUB 218f
PRINT D{ "WRITE MEKC f#3,B1£T,R";J
PRINT A%
PRINT D¢ PREAD METEC Z£2,B65,R¥:I
INPUT B
IF B3 = ™"» TFEN 233¢

K =1

J=Jd + 1

GCTS 2265

REM CUMUL RGH

GOSUE 211/

FRINT D& “REA’ METES 40,B45.0ms1
INPUT A3

A(K) = VAL(A]

IF K = 18 THE.. 2375

K=K+1
g G T
GOTGC 2347




) Ton

2375 GOSUB 2148

2388 GOSUB 2188

2385 PRINT D3 "WRITE METEC #3,B112,R"3J
239p PRINT A¢

2395 PRINT Dy MREAD METEO #2,B65,R";I
2499 INPUT B)

2485 IF BY = ™" THEN 243§

2418 K =1

2415 J = JdiE

2420 GOTC 2365

2430 REM CUMUL RG35

2435 GOSUB 21172

2448 PRINT Di ™READ METEC #2,B.9,R¥si
2445 © INPUT A

2450 A(K) = VAL(AD)

2455 IF K = 1Z THEN 2175

2468 K =K+ 1

2465 I1=1w+1

2470 GOTO 2442

2475 GOSUB 214/

2488 GOSUB 218%

2485 PRINT D, "™&RIT MEYEC P3,B117,R"3d
2498 PRINT A

2495 PRINT D) "READ METED £2,365,R%;1
2509 INPUT B

25085 IF B = ™" THEN 253¢

2518 K= 1

2515 J _J+ 1

2520 GOTO 2465

2538 REM CUMUL RIR

2535 GOSUB 2110

254¢ PRINT DJ "READ METEO #2, BS3, Rm"; I
2545 INPUT AL

255¢ A(K) = VAL(AD)

2555 IF K = 1@ THEN 2575

256¢ K =K + 1

2565 I + 4
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2574 GCTC 254f¢

2515 GOSUB 2518

2584 GOSUB 218¢

2585 PRINT DI "WRITE METEL #3, B122, R"; J
259¢ PRINT AJ

2595 PRINT D} "READ METED ¥2, B65, R"; I
26p0 INPUT B.:

2605 IF BJ) = " 1 " THEN 2630

2610 K =1

2615 J=Jd+1

2628 GOTO 2565

2630 REM CUMUL LR

2635 GLSUS 211F

2644 PRINT D.; "READ METEC #2. B57. AY; I
2645 INFUT A

2650 AfK) = VAL( )

2655 IF K = 10 T+ N 2375

266¢ K = K1 1

2665 I =1 4+ 1

2674 GOTG 2647

2675 GOSUD 21 1¢

2680 GOSUB 218¢

2685 PRINT D~ "RE D METEC 3, B127, R"; J
2690 PRINT /.

2695 PRINT D "RE D METEC #2, B65, R"; I
2700 INPUT B,

27@5 IF BZ = "™in THEN 273f¢

2718 K = 1

2715 J=J+ 1

272¢ GOTO 24665

273¢ REM CUMUL INS

2735 GOSUB 2114

2748 PRINT D., "RE D METEC @2, B61. R"; 1
2745 INPUT /0

2758 NK) = VaL(, D)

2755 IF K = 1% TH=N 2775

2760 K = K + 1

2765 I =14+ 1



L = —
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2770 GOTC 274F£

2TH5 GOSUL 2148

2788 GOSUL 21672

2785 PRINT D. "RE.D METED /5,01C2,R";J

2798 PRINT ¢

2795 PRINT I "READ METEC K2,365,R";I

2800 INPUT L.

2875 FRINT D™WRITE METEC /3,B5137,R";Jd

2817 PRINT L3

2815 IF 37 = ™" THEN 3448

=

282¢ K = 1
2825 d = a1
2637 GOTC 2765
3p87 RETURN

ITI1.ELADORATION DU FICHIER METEC £4

I11-1-Description du fichier

e
L ,1 FICHIER METEC £3
_ij‘_‘,

i PRCGRAMME DE CALCUL |

DES VALEURS CLAIRES

i
r

FICHIER METEC U4

Le passegc 3 ce;fichier se fait en calculant les valcurs claires
réelles) “e tous ies paramdtres du fichier METED 73.
lLe tableau suivant donne 1l'opération de conversion pour chaque paranﬂ¥rgi
les indices m et c désignent respectivement 1z valeur mesurée(c'est &
dire non claire) et la valeur réelle des parametres.
Remarque:les onérations de comversion sont liées 2 1l'instrumentatim

existante sur le terrein.
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T/3LEAU DES CONVERSIONS

PARAMETRE VALEUR MESUREE V,LEUR REELLE
i T Tm £ 4%¢ c = (Tm=4¢0)/18 (< @)
Tm 7480 Te = (Tm=488)/18 (> @) ,
273 ¢ Um £ 620 Uec = 52  (Um - 2¢3)
417
i 627 & Um £ 658 Uc = 5¢ + 55 (Um - 620)
'- 3
Um {273 Ue = @
| Um < 658 Uc = 17¢
FF,DD,BR PiS DE  CONYERSICN
I
| RR RRm RRc = RRm X #2
RDH,RGH,RG35 P Pc = Pm/10
RIR RIRm RIRe = RIRm/4
INSOL INSm INSc = INSm/1¢¢%
X

FORMAT DES ENREGISTREMENTS DU FICHIER METEC #4

Les chiffres indiquebt le

longueur des g

1 1 sy 1 H
STAT1| AN MDIS’JUUR H T] Ul FF DD] R%‘ nDﬁE RGH RGy BiR | BR \INS ™
| | L el a3
§ " 2. 9 2 owGu.3 .8 @2 " 9 3 5 3 3 4. 494 9114
! S I [T T R o P [T O Y e )
™ nn.uq!nn;u,tMN.FFM!DJMIHNiHRh:MR!_J%tLlLa LL) CUMLL CUMULL: CUMUL
feel | 4. | 1 8% | aon {mex |rG3s i RIR
— H i [ i | i i i SHITH ) nviad I o I —
3 ¥ 31 3, ™3 3 1 3 1 1 3 3 3 4
CUMUL| CuMUL 7
BR INS
4 3 1 1

La longueur des enregistrements

est de 136 caractéres.
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2-0RGANIGR/MME

CUVERTURE D'UN FICHIER
METEDC ¥4 ( L 136 )

o

|
|
o

iLEETLRE JE LZWTETE DE L'EN- f
| REGI- TREMENT ~(I) DU FICHIER
IMETE. 73

-

L]

ECRITURE DE CETTE ENTETE
DANS L'ENREGISTREMENT R(I)
DU F'CHIER METED g4

T A -
i

¢

1
| LEEC’ URE DE TOUS LES F/ARAME= |
| TRES OE R(I) DE METEC #3 |
| i

i S

| CALCUL DS LURS TLATRES

| DI CES FARAMITAZS

| — — v e e SR
i

' : Gl A

' ECRITURE DE CE& PAX/AMETRES |
DANS R(I) DE METEC Z4

L

Recocpis de

lientite.

h
"\ _METED #3 3
l STOP
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5P

Le calcul des valeurs ckiires est exécutée par des subroutines
spécifiques & chague paramttre
Détaillons seulement la subroutine pour le parametre U (humidité)

car il est inutile de l= détailler pour les autres parametres,vu que la
conversinn est simple.

]

OUI U 10 ; w/

CUI

ol

' !
5 (U - 2f3) [ oA gg (U - 620) |

k. 7

Imprimer U .

4

III. 3-Programme

3pp2 REM ELABORATICN DU FICHIER METEC ¥1.LES FCNCTICONS REALISEES SONT:

CALCUL DES V,LEURS 4IRES,C. LCUL DE L. H:UTEUR DU SOCLEIL (SINH)
ET DE SON AZIMOT (3fmt:.
3gPs REM V.LEURS C LIRES
3815 I =1
3@25 FPRINT D$ "GPEN METED Z4,L136"
3¢3¢ PRINT D$ "READ METEC g3, R"; I
@35 FOR K = 1 TO 5

3gapg INPUT a% (K)




530

3@45 NEXT K

3@sP PRINT D"yR = METECU F4 n"; I

@55 FOR K =1 TO 5

@6y POINT A (K)

365 NEXT K

g7 PRLINT D "READ METEC @3, B18, a"; I

3075 FOR K = 1 TO 32 |

3g8¢ INPUT 4o (K)

ge2 A(K)Y = VAL(/o(K))

3783 REM ENVOI DE CH,QUE PARAMETRE A L,, SUBROUTINE DE CALCUL PUIS A
LA SUBROCUTINE DE CONVERSION EN CHAINE DE CAi'.CTERES

3@85 IF A(K) = 999 THEN 395

3799 ON K GOSUB 315¢, 321¢, 3472 , 347¢ , 3280, 33¢8, 339¢,33¢0,

332¢, 3348, 341@, 3150,3178, 315¢, 3479, 3218, 3478, 3218,
3478, 347, 3478, 347¢, 3287, 3478, 3280, 33@¢, 3300, 3399,
3320, 334¢, 341¢, 3478
3495 ON K GOSUB 3435, 3435, 3%
3435, 3435, 3435, 3435,
3475, 3435, 3435, 3175,
3A8@, 348@, 3435, 3475

35, 3435, 3435, 3435, 3435, 3435,
57

5,3125, 3475, 3135, 3475, 3435,

3
3.35, 3475, 348@, 3435, 3435, 3435,

31098 NEXT K

3185 PRINT D "WRITE METLO #4, B18, vy I
3119 FOR K =1 TO 32

3115 PRINT A. (K)

3129 NEXT K

3135 IF A(32) = 1 THEN 4gpg

3144 I =1 + 1

3145 GOTO 3%3¢

3150 REM V4LEUR CLAIRE DE T

3155 A(K) = (A(K)=422) /18

3160 GOSUB 3560

3165 IF A(K)>= @ THEN 3195

3178 IF X = 40 THER 3185

3175 AG(K) = "=m 4 ngw o STRJ (X)
318¢ GOTO 32¢%

3185 AS(K) = "e" 4 STRO(X)

319¢ GUTO 32977



54

3195 AS(K) = STRH(X)

3289 RETURN

3210 REM VALEUR CLAIRE DE U

3215 IF A(K) <= 2@3 THEN 3260
322¢ IF A(K) €= 620 THEN 3258
3225 IF A(K) > 658 THEN 324¢
323¢ A(K) = 5§ + (5@ /38) * {A(K)=-628)
3235 GOTO 3265

3248 (K) = 149

3245 GOTO 3265

3250 A(K) = (58 /7M7) * (A(K)-2E3)
3255 GOTU 3265

3260 A(K) = §

3265 GOSUB 366¢

3268 AS (K) = STR. (X)

327¢ RETURN

3284 REM VALEUR CL. IRE DE «&

3285 AK) = n(K) * 7.2

3268 GOSUB 3668

3290 AZ(K) = STRT (X)

3295 RETURN

3349 REM VALEUR CUAIRE DE RDH, RGH, RG35
33@5 A(K) = A(K) / 10

33¢8 GOSUE 3660

3310 A(K) = STRS (X)

3315 RETURN

3320 REM VALEUR CLAIRE DE RIK

3325 A(K) = A(K) * #Z.25

3328 GOSUB 3660

3330 AX(K) = STRS (X)

3335 RETURN

3349 REM VALEUR CLAIRE DE EBER

3345 A(K) = n(K) * C.2

3358 GOSUE 366%

3355 AG(K) = STRI (X)

3364 RETURN



3410 REM VALEUR CLAIRE DE INS

3415 A(K) = A(K) / 12d
3418 GCSUE 3660
3420 AE(K) = STRY (X)

3430 RETURN
3335 REM SUB CONV LEN{X.) TO 3
3449 L = LEN(ASEK))
3445 ON L GOTO 345¢, 3458, 3465
34540 AS(K) = "@" + "B + 0(K)
3455 GOTO 3465
3464 AS(K) = "g" + 0(K)
3465 RETURN
3479 347¢ AL(K) = STRA(A(K))
3475 RETURN
348¢  REM SUB CONV LEN (X.) TO 4
3485 L = LEN (A.(K))
3490 ON L GOTO 3495, 35¢5, 3515, 352¢
3495 AF(K) = ngn o4 ngnog npn 4 3(K)
- 35@p GOTO 352¢
3585 AB(K) = "EM 4 "EY 4+ AT(K)
3519 GOTO 3520
A BE1S AS(K) = "B" + A$(K)
- 3520 RETURN
: 366ﬂ REM VALEUR ENTIERE L; PLUS PROCHE
3665 X = ABS (A(K))
l367ﬂ IF X<INT(X >=£.5 THEN 3685
3675 X = INT(X)
3680 GOTO 3658
3685 X = INTEX) + 1
369¢ RETURN !
ApBgp RETURN

I
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IV-ELABORATION DU FICHIER METEO f£5

———————————————— i —————————————
—————————————————— T —————— —— ——

I1 s'agit d'adjoindre a chaque enregistrement du fichier METEC @4
les valeurs de SINH(hauteur du soleil) et de SINA(azimut du socleil) pour
aboutir au fichier METED #5.

FICHIER METEQ f4

PROGRAMME DE CALCUL DE
SINH ET SINA

FICHIER METEO @5

IV-1-Format des enregistrements

[ ' 7 i -
STAT1 | AN | MOIS i!ﬁj‘i T U !FFi DD' RR | RDH | RGH } RG35 | RIR BRiINSL_1
(S - _ -
(5 2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
|
TMIMN | Tm | MN- | UM | MN | Um | MN | FFM [ DDM | MN | RRM | MN | cumul | cumul 5
l RR RDH l
| | ZZ
3 1 3 1 3 1 3 1 3 3 1 3 1 4 3
! l_ i S l ’
cumul | cumul | cumul tcumul cumul EEINH‘ SINF' g1 I
l ] A ‘ A}
RGH RG35 RIR IER INS I ! i [ I
‘_{"_— ' ! { ;, |
3 3 4 4 3 4 4 1 1

* Longueur des enregistrements:les donnees SINH et SINA sont prises suré

caractéres,ce qui confére aux enregistrements
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une longueur de 146 caractéres.

IV=-2-0rganigramme global

OQuvrir un fichier
METEO g5 (L116)

57—

A [

—
Lire les dennees de ltenregist-—
rement R(1) de METED g4

!

| |
W

Ecrire ces données dans l'enres
gistrement B(1) de METEC £5

T

J,

Calcul de SIN(H) et de SIN(/)

&

Ecrire les résultats dans
R(I) de METED p5

¥
//

— Fin de = NON

ETEQC @47 il

-“M___/
|

l Ul

~M

l STOP

'“ﬂmmi‘ﬂﬂxh
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IV-3-Organigramme détaillé du calcul de SIN(H) et SIN(A)

Les formules de calcul sont données en annexes.

:——..-—r::'..:x._.__.____; ]

4

5 F
//f XC=35 15 // t Latitude du site

-

5
W

[rsxtsxmcxc) %
j cx=cos(xc) |

v/

Calcul du rang J du

! i
{

{ !
i jour dans l'année i

!

| £1

I Calcul de l'inclinaison Z i

i

SZ=SIN(Z)

i CZ=C0S(Z)

v

Calcul de 1l'angle horairc /H

a4

. ¥

SAH=SIN (AH)

CAH=COS (AH)

i

¢

|
iSstx*sz+cx*52*an calcul de SIN(H)

———— i e S ——— ——— ——

—

SA=(CZ*5/H)/CH calcul de l'azimut

|
!
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IV-1-Programme d'élaboration du fichier METEQ #5

1002 REM ELABORATION DU FICHIER METEQ Z5
48175 REM CALCUL HAUTEUR SOLEIL ET AZIMUT
492@/  PRINT DO"OPEN METED f5,L146"

4835 I =1

agag PRINT DI"READ METEQ p4,R";I

445 FOR K = 4y TO 37

4959 INPUT AG(K)

1055 NEXT K

4060 PRINT D3" WRITE METED @5,R";I

4165 FOR K = 1 TO 36

1078 PRINT A%(K)

4875 NEXT K

4078 A(S) = VAL{AS(5))

A8p REM XC = LATITUDE DU SITE

4185 XC = (35+13/68) * 3.14/18p

4188 REM SINUS-COSINUS(LATITUDE)

4105 SX = SIN(XC)

411¢ CX = cos{xc)

41145 GOSUB 44p¢

4128 REM Z:INCLINAISUN,SZ:SIN{Z),EZ=CDS(Z)
4125 £=23,45 * (3.14/188) » SIN(368/365%(284+J))
4134 SZ = SIN({Z)

4135 CZ = £BS(2)

4180 REM TEMPS SOLAIRE VRAI

4185 TSV = A(5)

419¢ REM ANGLE HORAIRE

4195 AH = (TSV-12) » 15

4200 SAH = SIN(AH)

42p5 CAH = COS(AH)

4210 REM H=HAUTEUR SDLEILWA(38)=SIN(H),EH=CDS(H)
4215 A(38) = SX * 57 3Cx CZ *CAH

4218 X = A(38)

4228 H = ATN(X/SQR (1=X*X) )

4225 CH = COS(H)
425f REM a(39) = SIN(AZIMUT)
4255 A(39) = cz * san/cH
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4260 FOR k = 38 TO 39

4265 AS(K) = STRE(A(K))

4270 AS(K) = LEFTS(AS(K),4)

4275 IF A(K) 3= g THEN 4318

4287 IF A(K) = —1 THEN 438y¢

4285 IF LEN(AS(K)) = 4 THEN 4295
4299 AS(K) = »g" + AS(K)

4295 GOTO 4354

437 AG(K) ="=n 4 mgn 4 STR3{1)
43p5 GOTO 4350

4319 IFA (K) = 1 THEN 4345

4315 IF LEN(AZ(K)) = 4 THEN 4338
132 IF LEN(AJ(K)) = 3 THEN 4335
4325 AS(K) = mgn 3 ngn 4 A%(K)
433p GOTO 4358

4335 AS(K) = "@" + AB(K)

4344 GOTC 4358

4345 ARI(K) = wgn 4 ngn 4 nfin 4 AR(K)
4359 NEXT K

4355 PRINT D! "WRITE METEO #5,B133,R";I
41368 FOR K = 38 TO 39

4365 PRINT A $(K)

4370 NEXT K

4375 PRINT A3(37)

438 IF A$(3T7) = "1" THEN 5p87

4385 I =1 +1

439§ GOTO ap4g

449¢ REM CALCUL RANG(JOUR) DANS AN N@EE
4445 FOR K = 3 TO 4

4419 AfK) = VAL(AS(K))

4415 NEXT K

4416 IF A@R)/4) -~ INT(A(2)/4) = P THEN 4419
4417 F =28

4418 GOTO 4428

4419 F =29

4428 IF A(3) 2 THEN 4447

= INT(A(3)/2)




4438
4435
444p
4445
4450
4455
4460
4465
4478
4475
4488
4485
4494
4495
4584
4585
4510
5400

61 =
J = A(4) + M * 34

GOTO 4518
IF A(3)% B THEN 4482
IF A(3)/2 ~ INT(A(3)/2) = £ THEN 4465
M = INT(A(3)/2)
J = A{4) + F + 31 * (M+1) + 30 * (M=2)
GOTO 4518
M = A(3)/2
J=A{4) +F + 31 * M+ 38 % (M=2)
GOTO 4518
IFA(3)/2 - INT(A(3)/2)
M = INT(A(3)/2)
J=A4) +F + 31 *M + 3¢ * (M=1)
GOTO 4518
M = A(3)/2
J=A{4) + F 431 * M + 3/ * (M=1)
RETURN
RETURN

il

@ THEN 45088

]

I
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@ V- LES CONTRCLES

=2 L'idée générale du contrdle est de garder un esprit critique par
rapport gux données enregistréee pour s'assurer de leur validité.
Un certain nombre de contrfles manuels ou informatiques doivent donc

gtre élaborés.

V-1-Contr&les manuels effectués au niveau de la station

UN certain nombre de contrfles sont spécifiés dans la notice
d'entretien et d'utilisation de la station.Ceux-ci sont effectués par
le technicien météorclegue.
Ce dernier pourra apprécier,de fagon générale par une lecture directe
instantanée;la validité des mesuresl
Un contr@le plus spécifique de la température peut Btre également fait
en installant dans le m&me abri météorclogique un thermomdtre,et admettre

une différence de B°,5C entre les deux capteurs.

V-2-Contrdle informatiqu e du fichier METEOQ 75

I1 s'agit de contrBler systématiquement toute s les données 2

1'aide des tests suivants:
— Vérification si les paramétres mesurés rentrent dans des limites
acceptables:

* 58T 5goC

* 20(°/o) £UE1RA(°/ )

* P4FF& 6/ (m/s)

* PEDD £360°

*RR£2 (mm)

* RDH,RGH,RG35,BRE5F (J/cm® )

* 28 (W/m? )ZRIRESEY (W/m?)

* INSS18 (1/10¢ heure)

* cumuls RDH,RGH,RG35Z§5ﬁﬁ (J/cmz)

* cumuls BRZ3g¢ fJ/cn?))

* 2090 (w/mz)écumul RIR% syiy {w/mz)

¥ cumul INS% 14

* cumul BRZ6¢Z (mm)

— Cohérence temporelle des valeurs mesurées de la température
FT(H) = T+ =g (°n)

- Vérification de certaines relations d'ordre entre les grandeurs des




parametres:
* RDH { REGH
* BR € RGH + RIR

* RDHZ RGH ¥ £.9 si INS = 7
* RGH &1.13 * (SIN(H))"*15 = 367 o3 INS = 1

Remarque: les valeurs limites prises sont empiriques et dépendent du site,
Les résultats ainsi abtenus peuvent subir encore d'autms contréles
mariuels (comparaison avec des valeurs fournies par la statichb voisine)
ou informatiques(en fixant des valeurs limites par saison ou mieux
mensuelles) dans le but de les affiner davantage,
La surveillance de la station par le technicien météorclogue demeure
fondamentale car c'est lui qui parviendra 3:

— Détecter la dérive des différents capteurs (ouw instruments),

- Demander le réétalonnege urgent ou non de certains eppareils,

- demander l'intervention rapide de services plus compétents en cas

de panne.

V-3-Procédure de contrdle

La procédure suivie consiste a envoyer chacunm des paramétres
sur une subroutine de contr®le spécifique.Si 1a valeur du parameétre
testé est correcte,elle est enregistrée dans le fichicr METEC #£6.

Dans le cas eontraire,le pa ramdtre y sera figuré par une marque(en
l1'occurrence,dcs astérix).

Les valeurs 999 représentant les valeurs manquantes somt tranmscrites

telles quelles.

Les valeurs errcnées ne sont pas perdues mais gardées dans un autre
fichier(MESSAGES ERREURS)ou seront spécifides la date et la nature de
1'erreur ou des erreurs entichant celles-ci.

Ainsi,dans une volanté évemtuelle d'améliorer le fichier METEC @6 pour
avoir un fichier dc données plus conﬂet,un pourra,a 1'zide du fichierxr
MESSAGES ERREURS,remplacer les valeurs incorrectes par dcs valeurs fournies

par exemple par une station de météorclcgie voisine.
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V--4-Format des fichiers

V-4-1.-Le fichier METEC @6

P p—— T DI I A | & | |
STAT1 }AN | MOIS | JOUR | HEURE § 1 Tyt UI 1] FFj 1 onf 1] ge 51 | RDH |

|
{

-y H LR S

|
L

5 2 2 2 2 13 ¢ 3 4 @8 'Y 8. 1.4 ¢ 3
T8 | P EoT 0 i ! it I“
'1 | RGH 1, RG35 | 1[ RIR | 4 BRI 1 L INS| 4 JTM | MN |1 | T | MN |1 ,um MN |
-1 i ! { i i : i 7
241 | i i 1 H | { ' : 1 A
i3 13 13 13 1 8 A (R SRR - S
b i ; ! ‘ ! i H I T 7 T ;
1 TUm MNP | FRM l1 DDM | MNI 1 RRMI MN | 1 ICUMUL 1 | cumMuL | 1 | cumul
R | - | iRR 1 JRDH | iRGH |
0 e e B b i | o )
< T B Sl - i & (- (i € 2V 1.3 1 3
"_ } | T ; ! ] ' ' i i ‘ ]
|1 | CuMuL 1 | cumuL | 11 cumMuL | 1 ‘EUMULI'i | SINH | I|SINA| g | *
; i |
treas | friR ] lsr 0 lins § | I
i N P || || M=
13 1 4 1 4 f1 3 1 4 £ s o

La longueur des enregistrements est de 2/f caractéres.
J g

V-4-2-Le fichier MESSAGES ERREURS

Les enregistrements de ce fichier comprendront 1'indicatif de 1la station,
la date,les différents paramétres ent3chés d'erreurs et les messages
d'erreur correspondants.

Néanmoins les valeurs correctes y sercnt figurées par des marques "+"
puisque la longueur des enregistrements est fixée.

Aux trois tests de contréile correspondent les trois messages M1,M2 et
M3;1la correspondance est la suivante:

~Vérification des limites -——= M1
—-Cohérence temporelle —— M2

-Relations de comparsison --= M3
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Ces mecsages sont symbolisés par des marques "+" si le test indique
que la valeur est correcte et par une marque "-" simon.

Le dessin des enregistrements est le suivant:

| )

! i i } i
‘STAT1! AN EMDIS JCOUR HEURE! T/M1/M2l u/M1 ’FF/M1 DD/MTI RR/M14 [
i . | 1 ‘.

5 2 2 2 2 i 5 5 a 5

7 T | _
H‘DH/M?/MBl REH/M?/MBE RG35/M1} RIR/M1 | BR/M1/M3 IINS/M1 !TM/M1/M2‘

1
— i

e i | {71
¥, 7 5 5 T 5 7
| E I
Tm/M1/M2 | UM/M1 | Um/Mt | FFM/M1 | DDM/M1 | HRM/M1! CUMUL/M1 | CUMUL/M1/M3
f
9 f ] | R RDH
% i : i , : =3
7 5 5 5 5 5 6 7

CuUMUL/M1 /M3
RGH

i
: H
Y. i

i
EUMUL/M1’ CUMUL/M1| CUMUL/M1/M3
RG35 | RIR BR

IINS

CUMUL/M?i 7 !
{
| ;

T 5 6 8 5 1 1

Les enregistrements cnt une longueur de 192 caractdres.
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V-5-0rganigramme global du contrdle

Pour chaque enregistrement,la recopie de l'ent&te est suivie de 1la

lecture de to utes les données.Chaque donnée est alors envoyée 3 la su-

broutine de contrdle correspcondante.

Ouvrir les fichiers METED 76 (L27#)
et MESSAGES ERREURS (L192)

|
|

——

- H
! — Ecrire des "%" dans R(I) de METED 76 Ir—Ecrire Pi dans R(I
—Fcrire Pi et mess.d'err. dans R(I)
de MESSAGES ERREURS

w

Recopie de l'ent&te de R(I) de METED /5
dans R(I) de METEU /6 et de MESS.ERREURS

i
A

Lecture des 34 données de R(I) de METEN f5

B’
e Ul
“--. Pl = %.__ ._.......:
*MMH‘T/’ I
: NIN f
v [

Envoi du paramétre Fi sur la subroutine de

contr8le correspondante le bit 1 de

T contr8le dans

; : !
Ecrire Pi aveg

W

e ' R(I) de

o~ Pi ~__ Gul | METEQ #6

~ - | !
~ ‘ 5

.M“\ccrrecig} &

- { AN

I_ NN i L

\4

de METED 7&

| ~Ecrire des "+"dans
} R(I) de MESS.ERR.

i A

-

]
. i oUl W,
NN o ."Fin METEU Zﬁﬁ‘\‘\m"_‘_ [,.%Kq".
1‘.““‘"‘ ..-"‘f—' T \.F € & }
‘\N P s | ST']P ! \_____-“.
b

""‘-h...“'
-
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V- 6- Organigrammes détaillés des subroutines de contrdles

Les subroutines de contr8le peuvent &tre réparties en trois catégories
- Premiére catégorie : elle comprend deux tests : vérification des limites
et cohérence temporelle : les messages d'erreur sont M1 et M2 ; les para-
métres concernés sont T, TM et Tm.
- Deuxiéme catégorie : elle comprend le seul test de vérification des
limiéés . Le message d'erreur est M1 ; les paramétres concernés sont U,FF
DD, RR, RG35, RIR, INS et les cumules des quatres derniétms paramétres
- Troisiéme catégorie : elle comprend les tests de vérification des
limites et de comparaison des grandeurs des paramétresa Les messages
d'erreur sont M1 et M3 ; les paramétres concernés sont RDH, RGH, BR et
leurs cumuls.

I1 en résulte trois catégoires d'organigrammes, nous donnerons un

exemple pour chacune d'elles.

V- 6 -1 - Premiére catégorie

T (B) = 999 -2 :
S // |
T - Ecrire 999 dans R(I) de
i ‘L\I_”{E?I_ METEO @6
r % P - .. ""‘"'--‘.__.__‘_'
¢ A %-———~vm*u:??(H+1___999/’/f’ - Ecrire des "-" dans R(I;
, S \"\\
(voir page suivante) L OTT- de MESSAGES ERREURS

T
oUI /'f’BIJ:T(H)=5ﬁ’\%_I_\_Ig_N

s ;

{ W
- Ecrire T(H) et le bit 1 [ -Ecrire des "*" et 1 dans
dans R (I) de METEO g6 R(I) de METEO g6
- Ecrire des " +" dans R (I) -Ecrire T (H) /M1 dans R(I}
de MESSAGES ERREURS de MESSAGES ERREURS
+
‘ b ——d l&

e

Passer au paramétre l

suivant |
‘\\\




V-6-1-SUITE

O e (Het) T (MG T

y

-G

—
a
+
|
_!

X
TR
S
=
o
=

Ecrire T(H)dans Ecrire T(H)/ Ecrire T(H)/M1 fEcrire T(H)/M1/M2 !
R(I1)deMETED /6 M2 dans R(I) dans R(I) de ldans R(I) de

| de MESS.ERR. IMESS.EHHEURS

:MESS.ERREURS

B
y

=
Ecrire des "+" Ehrire des "*t
dans R(I) de dans R(I) de
MESS .ERREURS METEU 26
! .
l N

- o

Fasser au paramétre J

suivant

|

V-6-2-Deuxiime catégorie (U,FF,DD,RR,RG35,RIH,IN5 et leurs cumuls)

-

- Ecrire Pi avec le bit ||Ecrire des "*'" avec le
1dans R(I) de METECQ 76{jbit 1 dans R(I) de

~-Ecrire d-s "+" dans R(I{] METED #6

R(I) de MESS.ERREURS Ecrire Pi/M1 dans

-~ |R(I) de MESS.ERR.

—-Ecrire 999 et le bit 1
dans R(I) de METED £6
~Ecrire des "-" dans
R(I) de MESS.ERREURS

-
L

I

[ Passer au parametre suivant

-—

I



Ve6-3~-Troisiéme catégaorie

7N uuT
f:q\ = RDH 26T~
\"‘1-....,4 o

(voir page suivante)

NN

= ¥

~Ecrire 999 et le bit 1
dans R(I) de METEQO #6

=fcrire des "-=-" dans

R(I) de MESS.ERREURS

1

NON

— 1

L g

i
.| Qul
s

W

> il
<_RDH2R GHXV\SL/——;# -

A

Ecrire RDH/M1 dans R(I)

de MESS.ERREURS I dans R(I)

Ecrire RDH/M1/M3

de MESS.ERR.

<= _;ﬁ'_-—h_

Ecrire des

"EW dans R(I) |
de METEQ 76 et le bit 1 !

i

\

i
Passer au param&tre suivanEJ

] /




\V6-3-SUITE (A) =Tie=

/
Cul
g
/'
e
‘UUI
,-—‘L‘--
v NON
: ! oI
7 ;
v v/
—ferire RDH et le bit 1 ~Fcrire des "¥'"et le
dans R(I) de METEO 26 bit 1 dans R(I) de
—Ferire des "+" dans METEC 76
R(1I) de MESS.ERREURS ! |—=Ecrire RDH/M3 dans
R(I) de MESS.ERR.
! |

I 41“

2 |
! Passer au segment Sulvizt”,
i




V=T-Le programme de contrfile =l

5A72 REM ELABURATICN DES FICHIERS METE™ /6 ET MESSAGES ERREURS
5647 REM CUVERTURE DES FICHIERS

s5f27 PRINT D$ "LPEN METEC f6,L2Z7"
5425 PRINT D " PEN MESSAGES ERREURS,L192"
5847 I =1

5445 REM RECCPIE DE L'ENTETE

5451 FRINT D& “"READ METEL Z5,R";I

5755 FOR K =1 T2 5

5764 INPUT AS(K)

5265 NEXT K

5AT7 PRINT DS "WRITE METEC 76,R";1
5475 FOCR K =1 TU 5

5787 PRINT AL (K)

5785 NEXT K

5786 PRINT D3 "WRITE MESSAGES ERREURS,R";I
5787 FIR K =1 T: 5

5788 PRINT A3(K)

5789 NEXT K

579/ REM LECTURE DES DUNNEES DE METE? /5
5795 PRINT D& "READ METED 25,E18,R";l
5127 FIR K =1 T0O 34

5175 INPUT AS(K)

5147 A(K) = VAL(AS(K))

5117 NEXT K

51%5 HEM ENVOI DE CHAQUE PARAMETRE SUR Li SUBRCUTINE DE CONTROLE
CORRESFONDANTE
5127 FCR K = 1 TO 34
51 3 "N K GSUB 517%,547Z,5617,578¢,580/ ,59L7 ,61L{ ,628E,64//,
safﬁ,sssﬂ,s¢7f,rﬁ%?,Iizz,wzaﬂ,WQSZ,TaTa,raﬂ?,T515,154ﬁ,
Tsaf,TTBZ,weﬂ/,79zy,W92%,874ﬂ,825x,Baai,asaz,aaaz,aawz,

8915,854/,896%
5432 NEXT K
5135 REM TEST DE FIN DE FICHIER
5147 IF a&(34) = 1 THEN 5167
5145 REM CONTRILE DE L'ENREGISTREMENT SUIVANT

515/ I =14+1




5155
5167
517/,
5171

5172
5173
5174
5175
5187
5185
5195
5275
5217
5215
522¢
5237
5235
5247
5245
5258
5255
5265
5277
5275
5287
5285
5297
534/
5317

5315
532¢

5337
5335
5347
5357
5355
5367
5365

G"T{ 57145 -T2
RETURN
REM CONTROLE LDE T
REM LECTURE DE T(H+1)
IF a{34) = 7/ THENSATS
FIHRINT D, "nZsD METEC £5,B16,R";1
GNT™ 516/
PRINT D "READ METE. 75,B18,R";I+1
INPUT Lo
IF A(K) = 999 THEN 5374
IF E§ = "999" THENS53SH
B = (BZ)

L
-

VAL
IF A(K) €~5 THEN 537/
F(K)

> 5/ THEN 537/
ABS{B-A(K))<=17 THEN 5265
RINT DS "WRITE MESSAGES ERREURS,E16,R";I

PRINT AZ(K);"+/="
PRINT DS "WRITE METEC /6,B18,R";1I

F

RINT mq»

'."‘INT N¥ExxN

"
FRI
Fiil
Pl
Pl

FoI

RETURN

NT D3 "WRITE METEJ #6,B18,R";I
NE Hq o

NT AT(K) _
NT D3"WRITE MESSAGES ERREURS,D18,R";I
NT "+44/4/4"

RETURN

IF ABS(

FRINT L.

INT

PRINT Ag

GOTO 52

IF A(K)<K -

IF A(K)
GOT™
GOTO 523/

B—=A(K) )€ =1/ THEN 533¢
"WHITE hESS .GES ERREURS,B18,R"; 1
K)s o

"WRITE MESS \GES ERREURS,B18,R";I
(K); /—/+

17

5 THEN 5365

> 57 THEN 5365

5265



5378
5375
5364
5385
5397
5365
5408¢
5470
5475
5185
5498
550¢
SE1S
5514
5515
5520
5525
5534
5535
5540
5557
5555
5560
5565
5570
5575
5568
5585
5590
560%
56¢5
5615
5625
5630
5635
5647
5645
5657

REM VALEUR MANQUANTE =15=
PRINT D: "WRITE METEC f6,B18,/";1
FRINT mqn
PRINT "55Gn
PRINT D. "w3ITE MESS/GES ERREURS JB18,R";I

n L3
PRINT seafmf =

RETURN
REM CONTHRZLE DE U
IF A(K) = 999 THEN 5565

)
IF ~A(K)€ 2¢ THEN 5538
IF A(K)> 189 THEN 5538
PILINT D, "WRITE METEO @6,B24,R";I
PRINT mq
PRINT Ao(K)
FPIRINT DS "WRITE MESSAGES ERREURS,B26,R";1I
PRINT 444/ 4
RETURN
PRINT D5 M"WRITE METEC %6,B24,R";1
PRINT fmqm
PRINT — *x*x
PRINT D* "WRITE MESSAGES ERREURS,B26,R";I
PRINT AS(K); /=
RETU#N
PRINT D “"wWnrITE METEQ 26,B24,R";I
PRINT "q®
PRINT "Ggg"
PRINT DS "WRITE MESSAGES ERREURS,B26,R";I
PHINT =—af=
RETURN
REM CONTROLE DE FF
IF A(K) = 999 THEN 5697
IF A(K)® 60 THEN 5655
PRINT OO "WRITE METEO ©6,B538,R";I
FRINT mq
PRINT AS(K)
FRINT D. "WRITE MESSAGES ERREURS,B32,R";I
PRINT +4+/+
RETURN



5655 PRINT D& "WRITE METEOC P6,B30,R";I T

5668 PRINT mq"

5665 PRINT " wxx"

5675 FRINT D& "WRITE MESSAGES ERREWRS,D32,R";I
5680 PRINT AS(K)s /— b
5685 RETURN

5694 PRINT DI "WRITE METEO #6,B30,R";I

5692 FRINT mqn

5694 PRINT m9g9"

5696 PRINT D? "WRITE MESSAGES ERREURS,D32,R";I
5698 PRINT ' ——eef ="

5699 RETURN

570¢ REM CONTROLE DE DD

5775 IF A(K) = 999 THEN 57982

5745 IF A(K) »>36/2 THEN 5755

5725 PRINT D5 "WRITE METEQ §6,B36,R"31

5738 PRINT mqm

5735 PRINT AS(K)

5748 PRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS,B38,R";I
5745 PRINT  +44/+

5754 RETURN

5755 PRINT D "WRITE METEO @6,B36,R";1

5760 PRINT mqnm

5765 PRINT #xx"

5775 PRINT D" "WRITE MESSAGES ERREURS ,B3G,R";I
5780 PRINT AS(K); /="

5785 RETURN

5799 PRINT D& "WRITE METEOQ P6,B36,R";I

5792 PRINT mqn

5794 PRINT "9ggn

5796 PRINT DS "WRITE MESSAGES :ERREURS,B38,R";1
5796 PRINT e/ ="

5799 RETURN

580¢ REM CONTROLE DE RR

5845 IF A(K) = 999 THENS58598

5615 IF A(K) > 2 THEN5855

5825 PRINT D& ™WRITE METED P6,D042,R";1

5837 PRINT mn




5835 PRINT AS(K) =75=

5844 FRINT D. "WRITE MESSAGES ERREURS,B44,R";I
5845 PRINT | 444/+"

565/ RETURN

5855 PRINT D, "WRITE METED A6,B42,R";I

5864 PRINT mqn

5865 PRINT = w%x"

5875 PRINT DJ "WRITE MESSAGES ERREURS ;044 ,R";1
5864 PRINT AE(K);"/-"

5865 RETURN

5894 PRINT D.) "WRITE METEC f£6,B42,R";1

5892 PRINT m4n

56894 PRINT "gggm

5696 PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,D44,R";I
5898 PRINT ==/ '

5899 RETURN

59 0¢ REM CONTROLE DE RDH

5915 IF A(K) = 999 THEN 6458

5510 IF A(K) »5¢ THEN 5998

5515 IF A(K) >A(T) THEN 59372

592/ IF A(11)38 THEN 596§

5925 IF A(K)>= A(T) * #.9 THEN 5968

5937 PRINT D! "WRITE METEN 26,048,R";I

5935 PRINT mqn

594 PRINT %%

5945 PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,BS5@,R";I
5950 PRINT Aﬁ(K);"/—/+"

5955 RETURN

5964 PRINT D& "WRITE METEO Z6,046,R";I
5965 PRINT ™"

5974 PRINT A$(K)

5975 PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,BS5#,R";1
5980 PRINT "+++/+/+"

5985 RETURN

5957 IF A(K) >A(7) THEN 6425

5995 IF A(11)850 THEN 6235

6287 IF A(K) >= A(T7) * £.9 THEN 6£35

6275 PRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS,B5Z,R";I




6014
6715
6729
6825

6437

6735
6A41
6145
6754
6755
6068
6765
60748
6475
6177
6185
6118
6115
6125
6130
6135
6148
6145
6150
6155
6160
6165
6175
6184
6185
6194
6195
6277
6215
6224
6225
623¢
6235

PRINT A3(K)3 /~/— o
PRINT D& "WRITE METEO #6,548,R";1I
PRINT mqn
" "
PRINT  *xx
RETURN
PRINT DI ™WRITE MESSAGES ERREURS,B5@,R";I
PRINT A3(K)s /=/+
GOTO 6£15
PRINT D& "WRITE METEC £6,B46,R";I
PRINT mqnm
FRINT "99gn
PRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS,B57,R";I
PRING Tenag g
RETURN
REM CONTROLE DE RGH
IF A(K) = 999 THEN 6274
IF A{11) = 1 THEN 6198
IF A(K) 258 THEN 6155
FRINT DS "WRITE METED £6,554,R";I
PRINT mqn
PRINT A&(K)
PRINT DI "WRITE MESSAGES ERREURS,E58,R";I
PRINT "+++/+/+"
RETURN
PRINT D5 "WRITE METEG §6,B54,R";I
PRINT "q"
PRINT & *#x"
PRINT D3 "WRITE MESSAGES ERREURS,E56,R";1I
PRINT AZ(K); /=/+"
RETURN
IF A(K) 250 THEN 6245
IF A(K) >1.13 * ADS(A(32)) ~1.15 * 36@ THEN 6215
GOTC 6125 '
FRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS,BS58,R";I
PRINT AS(K); /+/=
PRINT D& "WRITE METEQ ©6,B54,R";1I
PRINT "q®
PRINT %=



6247
6245

6258
6265
6277
6272
6274
6275
6276
6277
6276
6279
628f
6285
6290
6347
6375
6317
6315
6328
6325
6334
6335
6344
6354
6355
6364
6365
6377
6375
6387
6385
6397
64847
6475
6414
6415
6425

RETURN =£=
IF A(K) >1.13 * ABS(A(32)) ~9.15 * 368 THEN 6265
GOTO 6155

PRINT D" "WRITE MESSAGES ERREURS,ES58,R";I
PRINT A% (K); /=f =

GOTO 6225
PRINT D> "WRITE METEQ 76,554 ,R";I
PRINT nqnm

PRINT "539"
PRINT D' "WRITE MESSAGES ERREURS,DB58,R";I
PRINT ' —aef/=/="
RETURN
REM CONTROLE DE RG35
IF A(K) = 999 THEN 6365
IF A(K)# 57 THEN 633
PRINT D& "WRITE METEN #6,06%,R";1
PRINT mqn
PRINT A%(K)
PRINT D} "WRITE MESSAGES ERREURS,B66,R";I
PRINT  +++/+
RETURN
PRINT D "WRITE METEOD #6,B6/4,R";1
PRINT mqn
PRINT — **x
PRINT D* "WRITE MESSAGES ERREURS,D66,R";I
PRINT AB(K); /=
RETURN
PRINT D2 "WRITE METEO /6,D06f,R";I
PRINT ™qn
PRINT "9g99n
PRINT D* "WRITE MESSAGES ERREURS,B66,R";I
PRINTS i
RETURN
REM CONTROLE DE RIR
IF A(K) = 999 THEN 6494
IF A(KYS 287 THEN 6455
IF A(K)» 5/ THEN 6455
PRINT D "WRITE METEO #6,B66,R";1




6131 PRINT ™ ~78=
6135 PRINT AZ(K)

644 FRINT DY "WRITE MESSAGES ERREURS,D72,R";I
64458 PRINT "+++/+"

6458 RE TURN

6455 PRINT D* "WRITE METEQ #6,L66,R";I

646¢ FRINT ™q

6465 PRINT | #%x"

6475 PRINT D% "WRITE MESSAGES ERREURS,DT72,R";I -
6464 PRINT AZ(K); /="

6485 RETURN

6198 PRINT D "WRITE METED ©6,B66,R";I

6492 PRINT mq"

6494 PRINT "9ggn

6496 PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,DT72,R";I
6498 PRINT ' =me/="

6499 RE TURN

6507 REM CONTROLE DE DR

6525 IF A(K) = 999 THEN 6635

6514 IF A(K) 57 THEN 659¢

6515 IF A(K) »A(7) + A(9) THEN 656

6525 PRINT D’ "WRITE MESSAGES ERREURS,LE76,R";I
6537 PRINT  +4+/+/+

6535 PRINT D "WRITE METEC @6,B72,R";I

6544 PRINT mqn

6545 PRINT AS(K)

6554 RETURN

6564 PRINT D% "WRITE MESSAGES ERREURS,LTE,R";I
6565 FRINT A&(K);"/+/-"

6577 PRINT D' "WRITE MTEO #6,B72,R";I

6575 PRINT "q"

6564 PRINT = wxx"

6585 RETURN

6597 IF ACK) >»A(7) + A(9) THEN 6620

6604 PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,LT7C,R";I
6645 PRINT AS(K); /=/+

6610 GOTC 6577

6625 PRINT D% "WRITE MESSAGES EBREURS,LT70,R";1



662%
6630
6635
6647
6645
6657
6655
666/
6677
6675
6687
6665
669
6695
6707
6745
6T1E
6127

6725
6737

6735
6741
6745
6758
6755
GIES

BRINT ASEK)s fof="

GOTO

PRINT D} "WRITE MESSAGES ERREURS ,B786,R";I

PRI

GOT

REM CONTR
IF A(K)

IF A(K) >18 THEN 67/7¢
PRINT D} "WRITE METEQO #6,E7C,R";I

PRINT D% "WRITE MESSAGES ERREURS,LB6,R™;I

FRINT I8 "WRITE MESSAGES ERREURS,D66,R";I

PRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS,EB6,R";I

PRINT "
PRINT AZ(K)
n "
PRINT  +++/+
RETURN
PRINT D "WRITE METEC fi6,B78,R";I
PRINT mqn
" n
PRINT  *%*x
" "
PRINT A%(K); /-
RETURN
PRINT Df "WRITE METEO #6,B76,R";I
PRINT mqn
PRINT AZ%(K)
L "
PRINT ~—==/-
RETURN

6571

NP el

[ 6535

OLE DE INS

= 999 THEN 6735

=79~



6770
67T
6772
6773
6775
6780
6785
6295
6600
6845
6810
6615
6620
6830
6635
6641
6645
6655
6865
6670
66875
6680
6885
6898
65 0%
6910
6915
6920
6938
6935
6949
6945
6550
6955
696¢
6965
6972
6975

REM CONTROLE DE TMAX ~80-
IF A(34) = @ THEN 6775
PRINT D% "READ METEO @5,B62,R";I

GOTO 67688
PRINT D% "READ METEO P5,062,R";I+1
INPUT BS |

IF A(K) = 999 THEN 6978
IF B3 = "999" THEN 6945
REM BRANCHE A
B = VAL(B3)
IF A(K) <-5 THEN 698¢
IF A(K)NSE THEN 6507
IF ABS(L-A(K)) <= 18 THEN 6865
PRINT D* "WRITE MESSAGES ERREURS ,L92,R";I
PRINT AS(K):"/+/-"
PRINT D, "WRITE METEO P6,DB04,R";1
GOSUB 5245
RE TURN
PRINT D3 "WRITE METEQ P6,084,R";I
PRINT Mq"
PRINT AU(K)
PRINT D3 "WRITE MESSAGES ERREURS,BY92,R";I
PRINT "+++/+/+"
RETURN
IF ADS(B=A(K))C = 18 THEN 6930
PRINT D% "WRITE MESSAGES ERREURS,D92,R";I
PRINT AG(K);"/—/—"
GOTD 684¢
PRINT D% "WRITE MESSAGES ERREURS,D92,R";I
PRINT Af{K):“/—/+"
GOTD 66840
REM DRANCHE B
IF A(K)S =5 THEN 6965
IF A(K) D58 THEN 6565
GOTO 6865
GOTO 6930
REM VALEUR MANQUANTE
PRINT D& "WRITE METEOQ P£6,B64,R";I



69¢
6985
6990
6955
6998
1889
7485
72180
7815
1827
7821

7722
723
7725
783pP
7835
7048
7245
1857
7855
7769
7865
1278
7075
788¢
7065
7298
7895
7106
7145
7118
7115
7129
T128
713¢
135
7149
7145

PRINT "n iz

PRINT "gggn :
PRINT DJ "WRITE MESSAGES ERREURS,B92,R";I
PRINT e/ /="
RETURN
REM ECRITURE DE MN(TMAX)
PRINT D "WRITE METEQO g6,E94,R";I
PRINT A*(13)
RETURN
REM CONTROLE DE TMIN
IF A(34) = P THEN 7825
PRINT D* "READ METEOD £5,B68,R";I

GOTO 7438
PRINT D* "READ METEO ©5,366,R";I+1
INPUT B¢
IF A(K) = 999 THEN 716/

IF % = "999" THEN 7164
IF A(K) <=5 THEN 7125
IF A(K) > 5@ THEN 7125
B = VAL(DJ)
IF ABS(D-A(K)) <= 10 THEN TH95
PRINT D. "WRITE MESSAGES ERREURS,L1P¢,R";I
PRINT AZ(K); /+/~
PRINT D3 "WRITE METEO @6,092,R";I
PRINT mq®
PRINT ' %%x
RETURN
PRINT D® "WRITE METEO #6,092,R";1I
PRINT ™"
PRINT A$(K)
PRINT D¢ "WRITE MESSAGES ERREURS,E1£E,R";I
PRINT " 44+/4/+
RETURN
IF nDS(B-A(K))<==1m THEN 7145
PRINT D% ™WRITE MESSAGES ERREURS,B1PZ,R";I
PRINT AE(K);"/-/-"
GOTC 7875 '
PRINT D% "WRITE MESSAGES ERREURS,D1£¢,R";1

n



7158
7155
716
7165
T17¢
7175
7188
7185
7198
7195
7156

T28¢
7238
T235
7244
7245

7254
7255

7265

T278
72817
7285

7297
7295
737¢
73£5
731¢
7315
7327
7339
7335
7348
7345
7354
7355
7364
7365
7378

PRINT AS(K); /~/+
GOTO 7075
IF A(K) <=5 THEN 7175
IF A(K) >58 THEN 7175
GOTOD 7495
GOTO 7145
PRINT D& "WRITE METEOQ £6,DB92,R";I
PRINT m4"
PRINT "999"
PRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS,D1@#,R";I
PRINT e/ /="
RETURN
REM ECRITURE DE MN(TMIN)
PRINT D* "WRITE METEC #6,090,R";I
PRINT AZ(15)
RETURN
REM CONTROLE DE UMAX
IF A(K) = 959 THEN 7345
IF A(K)<2¢ THEN 7318
IF A(K) > 18¢ THEN 7317
PRINT DS "WRITE METEO Z6,01£¢,R";1I
PRINT ™"
PRINT A3(K)
PRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS,DB1P8,R";I
PRINT "-_+++/+"
RETURN
PRINT D! "WRITE METEO £6,01ZZ,R";1
PRINT ™"
PRINT %%
FRINT D ™WRITE MESSAGES ERREURS,L1/8,R";I
PRINT AZ(K)§ /=
RETURN
PRINT D "WRITE METEQ 76,018/,R";1
PRINT mq"
PRINT "959"
PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,B1/8,R";I
PRINT " —ee/ =
RETURN

=32 =



T35
738K
73685
7358
T40¢
7472
T475
7449
7428
7425
7437
7435
7448
7445
7458
7455
7460
T7ATH
7475
748/
7485
7497
7495
7507
755
7519
7515
7527
7525
7530
7547
7545
7555
7565
7574
7575

7588

REM ECR}
PRINT
PRINT
RETURN

TURE DE MN:/(UMAX) =85 =
D "YRITE METEC £6,01/6,R";I
ASCIT)

REM CONTROLE DE UMIN

IF A(K

) 999 THEN 7485

IF A(K)< 27 THEN 745f¢

IF

PRIN
PRIN
PRIN
PRIN
PRIN
RETU
PRINT
PRINT
PRINT
PRINT
PRINT
RETURN
REM ECRI
PRINT
PRINT
RETURN

A(K) >D12¢/ THEN T745%
PRINT D} "WRITE METED P6,B1/48,R";1
PRINT "q"
PRINT AJ(K)
PRINT D} "WRITE MESSAGES ERREURS ,D114,R";1
PRINT | +4+/+
RETURN
T DX "WRITE METEOQ ¢6,B1ZG,R";I
T "
T *%%
T D* "WRITE MESSAGES ERREURS,D114,R";1I
T AS(K) s /=
RN
D* "WRITE METEO #6,0176,R";I
m
"Gg g
D "WRITE MESSAGES ERREU RS,3114,R";I

" n
el

TURE DE MN(UMIN)
D3 "WRITE METEC £6,0114,R";I
AS(19)

REM CONTRCOLE DE FFMAX
IF A(K) = 999 THEN 7630
IF A(K) > 6¢ THEN 7595

PR
PR

INT D5 "WRITE METEO ¥6,B3116,R";1
INT n1u

PRINT AL(K)

PR

INT DS "WRITE MESSAGES ERREURS,D128,R";1



7565
759¢
7595
T67¢
7625
7615
7627
7625
7632
7635
764¢
7645
765¢
7655
7660
7665
7615
76865
71697
7695
7778
7775
T71¢
TT15
7727
7725
TT35
7740
7745
77548
TT55
776¢
7765
777¢
7775
77882
7785

PRINT +44/4
RETURN
PRINT D3 "WRITE METEO #6,D116,R";I
PRINT "qn |
PRINT %%x"
PRINT DO "WRITE MESSAGES ERREURS,D12f,R";I
PRINT AZ(K); /=
RETURN
PRINT DI "WRITE METEC #6,B116,R";I
PRINT ™
PRINT "gggw
PRINT DI "WRITE MESSAGES ERREURS,B12f,R";I
PRINT ' =mef =
RE TURN
REM CONTROLE DE DDMAX
IF A(K) = 999 THEN 775¢
IF A(K) >36F THEN 7715
PRINT DJ "WRITE METEOD £6,B3122,R";I
PRINT mqn
PRINT A3(K)
PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,D126,R";I
PRINT ' +4+/+"
RETURN
PRINT D3 "WRITE METEQ £6,B122,R";1
PRINT mq®
PRINT | *x
PRINT DJ "WRITE MESSAGES ERREURS,H126,R";I
PRINT A:(K);"/—"
RETURN
PRINT DI "WRITE METEQ @g6,B122,R";I
PRINT ™"
PRINT "gggm
PRINT D3 "WRITE MESSAGES ERREURS,D3126,R";I
PRINT ' ——ef=

n

RETURN
REM ECRITURE DE MN(FFMAX)
PRINT D. "WRITE METEC f6,3128,R";1I




779% PRINT A%(22) sEp=
7795 RETURN

T8¢ REM CONTROLE DE RRMAX

7845 IF A(K) = 999 THEN 789f%

7615 IF A(K)>2 THEN 7855

7625 PRINT D "WRITE METEOD f6,B134,R";I
7683¢ PRINT ™"

7835 PRINT A*(K)

78448 PRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS,3132,R";I
7845 PRINT 4+44/+

7854 RETURN

7855 PRINT D* "WRITE METEO £6,B13/,R";I

7664 PRINT ™q®

7865 PRINT *x%"

7875 PRINT D.) "WRITE MESSAGES ERREURS,3132,R";I
76888 PRINT Aﬁ(K);"/-"

7685 RETURN

7897 PRINT D& "WRITE METEQ £6,B137,R";1

7892 PRINT mqr

7694 PRINT mgggn

7696 PRINT DJ "WRITE MESSAGES ERREURS,31323;R";I
7698 PRINT. mcafa

7699 RETURN

7987 REM ECRITURE DE MN(RRMAX)

7945 PRINT DX "WRITE METEU £6,B136,R";I

791¢ PRINT Al (24)

7915 RETURN

7924 REM CONTROLE DE CUMUL RR

7938 IF A(K) = 999 THEN B#1/

7935 IF A(K) ™67 THEN 7975

7945 PRINT D5 "WRITE METEC ¢6,B136,R";I
7954 PRINT ™"

7955 PRINT AX(K)

7964 PRINT D* "WRITE MESSAGES ERREURS,D138,R";I
7965 PRINT "++++/+“

7978 RETURN

7975 PRINT D "WRITE METEC g6,B138,R";I

79867 PRINT mq®




7985
7995
8g/¢
8405
8p17
8715
8720
8¢25
8730
8735
84y
8445
BASE
6Z55
BEES
BZ65
BATY
BATS
Yy
82865
8897
8495
8194¢
81Z5
8114
8115
812¢
8125
8134
8135
8144
8145
815¢
8155
B16¢
6165
8177

n n
FRINT  **x*=

—~86w

PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,B130,R";I
PRINT ANCK) s /=

RETURN

PRINT D "™WRITE METEOQ P6,0130,R";I

PRINT #q"
PRINT "9999n

PRINT D¢ "WRITE MESSAGES ERREURS,B133,R";I

" n
PRINT  —mee/—
RETURN

REM CONTROLE DE CUMUL RDH
IF A{K) = 999 THEN 8197
IF A(K) »5¢¢ THEN. 0132
IF A(K)>A(27) THEN 818¢
IF A(31)<32 THEN BT
IF A(K) CA(27) * £.9 THEN 0178

FRINT D¢
FRINT "1

"

"WRITE METEC g6,B145,R";I

PRINT A5(K)

PRINT D3

"WRITE MESSAGES ERREURS,D145,R";1I

PRINT "+++/+/+"

RETURN

PRINT D3 "WRITE METEC #6,B145,R";1

PRINT mqm
PRINT ' **x

n

FRINT D3 "WRITE MESSAGES ERREURS,D145,R";I
"
PRINT AS(K)s /+/—

RETURN

IF A(K)S=A(27) THEN 8175
IF A(31) € > ¥ THEN 8145
IF A(K)<CA(2T) * B.9 THEN B175
PRINT DI "WRITE MESSAGES ERREURS,DB145,R";I
PRINT AG(K) s /=/+"
FRINT D3 "WRITE METEQ #6,3145,R";I

PRINT mqn
PRINT ' #xx
RETURN

n




R .S

sl
8175 PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,B145,R";1
8167 PRINT A (K)3 /=/—="
618% GOTO 8155
81974 PRINT D "WRITE METEQ £6,03145,R";I
8195 PRINT mqnm
8227 PRINT "9ggn
8225 PRINT DJ "WRITE MESSAGES ERREURS ,3145,R";I
821¢ PRINT Peee/fm
£215 RETURN
82549 REM CONTRCLE DE CUMUL RGH
8255 IF A(K) = 999 THEN 8424
626¢ IF A(31) = 1 THEN 834f
8265 IF A(K) >58¢ THEN 83f¢5
8275 PRINT D "WwRITE METEQ £6,B151,R";I
626 g PRINT mqn
8265 PRINT AZ(K)
6294 PRINT D3 "WRITE MESSAGES ERREURS,D153,R";I
6295 PRINT " 44+4/+/+"
637¢ RETURN
6345 PRINT D "WRITE METEO @6,3151,R";I
8318 PRINT mqn
8315 PRINT ' *xx"
8325 PRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS,D153,R";I
633g PRINT A3(K); /=/+"
6335 RETURN
8344 IF A(K) D 5¢¢Z THEN 8395
8345 IF A(K)@&11.3 * (ABS(A(32))) ~1.15 * 368 THEN 8365
6358 GUTO 8275 :
8365 PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,B153,R";1I
8370 PRINT AS(K); /+/=
8375 PRINT DI "WRITE METEO #6,5151,R";I
6304 PRINT mqm
6365 PRINT "#xx"

83947 RETURN
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8395 IF A(K) >%.13 * ABS(A(32)) ~1.15 * 36¢ THEN 0415
8407 GOTO 8345

8415 PRINT D3 ™WRITE MESSAGES ERREURS 0153,R";I
8429 PRINT A%(K)§ /=/="

6422 GOTD 8375

8424 PRINT D "WRITE METED 26,3151,R";I

8425 PRINT mqm

B426 PRINT mgggn

6427 PRINT D" "WRITE MESSAGES ERREURS,D153,R";I
8428 PRINT "=me/=/="

8429 RETURN

8437 REM CONTROLE DE CUMUL RG35

8435 IF A(K) = 999 THEN 6515

8447 IF A(K)>S@3 THEN 8487

8450 PRINT D" "WRITE METEQC #6,B157,R"™sI

8455 PRINT mqn

8464 PRINT AS(K)

6465 PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,DB161,R";I
8478 PRINT "+44/+"

8475 RETURN

B48¢ PRINT D’ "WRITE METEO £6,B157,R";I

6485 PRINT mqn

6490 PRINT | #%x"

8507 PRINT D{ "™WRITE MESSAGES ERREURS,B161,R";I
8575 PRINT A%(K);" /="

6514 RETURN

6515 PRINT D& "WRITE METEO B6,0157,R";I

8524 PRINT tmqn

8525 PRINT "gggn

8534 PRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS,B161,R";I
6535 PRINT ' —emf/ =

8540 RETURN

8557 REM CONTROLE DE CUMUL RIR

8555 IF A(K) = 999 THEN 8647

856 IF A(K)< 20727 THEN 86#5

8565 IF A(K) 25777 THEN E86/5

8575 PRINT D "WRITE METEOD f6,03163,R";I
656 PRINT mqn

8565 PRINT AZ(K)




8597
8595
8607
8645
8614
B615
8625
8637
6635
864p
8642
8644
8646
8648
8649
8650
8655
B66#
B665
8675
8680
8665
B69F
6695
8777
8717
8745
8724
8725
6737
6735
8748
8754
6755
B76¢
8774
B775
BTEf
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PRINT D& "WRITE MESSAGES ERREURS ,B167,R"; 1

PRINT ' +++4/4
RETURN
PRINT D% "WRITE METED $6,0163,R";1I
PRINT mqn
PRINT = wxxx"
PRINT DI "WRITE MESSAGES ERREURS,D167,R";I
PRINT A8(K); /~"
RETURN
PRINT D® "WRITE METEOC #6,B163,R";I
PRINT mqn
PRINT "99g9gn
PRINT D" "WRITE MESSAGES ERREURS,D167,R";I
PRINT —cee/="
RETURN
REM CONTROLE DE CUMUL ER
IF A(K) = 999 THEN B785
IF A(K) >3f¢/ THEN 8744
IF A(K)>A(27) + A(29) THEN 871%
PRINT D% "WRITE MESSAGES ERREURS,D174,R";I
PRINT "++++/+/+"
PRINT DI "WRITE METEQ 46,D178,R";I
PRINT mqn
PRINT AZ(K)
RETURN
PRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,L174,R";I
PRINT AZ(K); " /+/="
PRINT D* "WRITE METEQ A6,0174,R";I

PRINT "qn
PRINT wsesx’
RETURN

IF ACK)D A(27) + A(29) THEN 077Z
PRINT D% "WRITE MESSAGES ERREURS,D174,R";I
PRINT AS(K); /=/+
GOTO 8728
PRINT D* "WRITE MESSAGES ERI{EURS,DB174,R";I
PRINT AS(K); /=/="
GOTO 8728




B7E5
8792
8795
8796
6798
geps
BBZS
8019
8827
8625
6830
8835
seAf
BE45
BB5%
BB55
BB6Y
8872
BB75
868642
88865
BESH
BE95
8927
8945
8914
8915
8924
8925
8930
8935
€944
8945
B95M
8955
8956

PRINT DY "WRITE MESSAGES ERREURS,D174,R";I
PRINT ‘memafifi
PRINT D% "WRITE METEQC #6,B17#,R";1I
PRINT "999gn
RETURN
REM CONTROLE DE CUMUL INS
IF A(K) = 999 THEN 6865
IF A(K) 188 THEN 665/
PRINT D) "WRITE METEOQ #6,3177,R";1
PRINT mqn
PRINT AZ(K)
FRINT D "WRITE MESSAGES ERREURS,D183,R";I
PRINT  +44/4

RETURN

PRINT D& "WRITE METEO 26,D177,R";I
PRINT “1"

PRINT %%

PRINT D* "WRITE MESSAGES ERREURS,L183,R";I
PRINT AZ(K); /="
RETURN
PRINT D* "WRITE METEOD #6;B177,R";I
PRINT ™"
PRINT A%(K)
PRINT D} "WRITE MESSAGES ERREURS,D163,R";I
PRINE s
RETURN
REM RECOPIE DE SINH,
PRINT D® "WRITE METEOQ 26,5183,R";I
PRINT mqn
PRINT A% (K)
RETURN
REM RECOPIE DE SINA
PRINT D® "WRITE METED @6,B194,R";1

PRINT ™"
PRINT AT(K)
RETURN
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06964
6965
8974
8975
8967
8985

REM RECOPIE DU BIT D'ARRET
PRINT DY "WRITE METEC £6,B197,R";1I
PRINT A%(K)
PRINT D% "WRITE MESSAGES ERREURS,3189,R";1
PRINT A"(K)
RETURN

~91 -



Nous dresscns ci-desscus un bilan comportant:

— La capacité dec stocckage d'une disguette,
— Le temps d'éxécuticn du trzitement.

- Le volume du programre de trzitement.

1°) Capacitt de stcckage de la Zisguette.

Etant Jdonné gque les fichiers intermédiaires ne présentent pas
d'intéreét -uisqu: lis seuls fichiers & utiliser sant les fichiers fimals
METEC 76 et MESSAGES ERREURS,il serait commode d'énregistrer ces derniers
sur une disguettc séparée.]ll est alors intéressant d'évaluer quelle durie
de mesures une disguette représente.

Un calcul simple donme cette durée.
* Capacité effective disponible sur une disquette: 124 K octets.
* Longueur d'un enregistrement de METEC f6: 20¢ octets.
¥ | ongueur d'un enregistrement de MESSAGES ERREURS: 192 occtets.

Appelons R l'enserhle d'un enregistrement de METEQ 6 et d'un enregis-
trement de MESSAGES ERREURS.
La longueur de B est de 392 cctets.
Une disquette peut zinsi supporter N = 124.1824 enregistrements R.

362
Comme 3 un enregistrement R correspondent 1f enregistrements du fichier
de départ METEU ¥2,le nombre N ccrrespond 2 _j24.1ﬁ21 .17 enregistrements
392

de METED /Z 4opt chacun représente une durée de six (6) minutecs.

il 1 3 ] = ] { | = r = | .
Ume discuette recrésente donec une durée de 124.1/24 AP IR LEE

392

soit ermviron 324 HEURES 0OU 13.5 jourse.
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2°) Temps d'éxécution du traitement

Un chronométrage du traitement de notre fichier de départ
METEC Z2,dont le nombre d'enregistrements est de 24f,e fourni une
demi-heure.ln 2 dornd Wn temps d'éxécution d'une demi=heure pour une
durée de meesures de vingt guatre heurse.
Ainsi,pour la durée de mesurcs de 324 heures précddemment calculée,ls
durée dc traitement ssra d'environ 7 heures,scit approximetivement
une durée de 2XB HEURES pour une durée d'enregistrement de 27 JOURS.

T — e ——— TS BT 0 e e |
-

3°) Volume du prngremme de treitement,

Le programme jlobal du traitement totalise un nombre d'instructic s
veisyn de 177Z,cocupant 95 secteurs sur la disquette soit envirocn le
cinguigme (1/5) de la capacité effective disponibla.




— CONCLUSICN -

A 1'iszue de cette étudc,uous pouvons conclure ques

- Sur un prenicyr plan,cclui dc

ce trivail nc néccssite pas 1'ut

1veoutil utiliss,la rézlis.ction de

iligation 4'un ordinatcur ni at..e

d'#n ;iniordiunctcursun microordinatceur sufiit.

n ceffct, pour pou guton dispose

deux <

[

spositiis d'cntraineucnt
tour AFri. II ILUS constituc un
de rcvient et so couplcsse,uéne
plus long.

- Sur un deuxicéme plan,celui dec

d'unc unité de disquettes avec
et d'une imprinante,le microordina-
outil intlréssant de par son prix

si son temps d'éxécution est un pe

la programmation,la pratique ve la

structure nodulaire est d'un grand intdér@t cn ce sens qulelle

réduit le temps de progrormation et la longueur des Progranes ,

a*

donc l'occupation mémoire.

S S
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—ANNEXE I-

—-GUIDE DE REFERENCE DE L'APPLESCFT II-
APPLESCGFT II-EXTENDED,
FLOATING=POINT IASIC
QUICK REFERENCE GUIDE
SIMPLE VARIALLES

Type Hare Range

Real h?;_‘ +/- 5.99599999

Integer 5 +/= 32767

String AT £ TO 255 characters

Where 4 is a letier,l is a letter or digit.Name may be meore than two

characters,but cnly first two are significant:AD% and AL3Q{% ARE the

same integer variable.

ARRAY VARIALLES

Type Name of Typical Element
Real &

integer AD%(3,12,7)

String ALE(3,12,T)

ALGEDRAIC OPERATLRS

= Assigns value tc variable (LET opticnal)

- Negaticn

Expomentiaticn

¥ Multiplicaticn
Division

+ Addition

— Subtraction
RELATIONAL AND LOGICAL CPERATORS
= Equal

> Not equal
< Less than

» [Greater than Relaticnal and logical expressions
= Less than cr ejual have value 1 if true,f if false.

2= Greater than or egqual Helatioﬁal cperatars can also be usec
NOT LOgical "Not" tc compare strings.

AND Leogical "And"
OR Logical "dx®
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SYSTEM AND UTILITY CIMMANDS

Load: Loads a program from tape.

Save: Seaves a program on tape.

NEW: Delets current program.

RUN: Executes prcgrem starting =t lowest line number.
RUN 47T7:Exscutes progrem starting at line 477

STOF:s Halts execution and tells in which line .

END: Halts executicn with nc message.

ctrl C:Use” in zmmecdfat: to halt program cr listing.

reset: Unconditicnz. juro te MUNITUR.Use ctrl C or PG to return to

EEPLEGLET .
CONT: Ceontinues pr- ar exccution stopped by STCF,END or ctrl C.
TRACE :Debu-ging =i !;'ists ezch line number as it is executed.

NOTRACE:Turs cff TRACE.

PEEK (X) :Returns ccntents of memory location X

POKE X,13:CChaiges ccntents of memory location X to the value 13.

WAIT X,Y,Z:aits until contents of loccation X,when Xcred with Z and
ANDec wdth Y,gives non-zerc result.

CALL X:Goes to machine=language subrcutine beginning at mewmory locatior

USR(X) :Fasses value X to a mechine-language subroutine.

HIMEM£Sets highest memcry adress available to APPLESCFT program use.

LOMEM:Sets lowest memery address aveilable to APPLESUOFT program usee.

EDITING AND “CRM,.T-RELTED COMM/ANDS.

LIST: Lists entire procgram.

LIST X-Y: Licts from lime X tc line Y.

DEL X,¥: ODeletes frcm line X te line Y.

REM X¥Z: For writing program ccmmentsiignored by programe.

VTAD Y: Moves cursor to line Y (1 tc 24.).s

MTAD X: Moves curcor to positicn X (1 to 48Y .

TAB(X): Only in FRINT statmentimoves cursor to position X (1 to A i

9]

POS(#): Returns current horizontal position of cursor (f to 39).

SPC(X): Only in FRINT statmentj;puts X spaces between last item printe
and nmext.

HOME: Clears screzn and puts cursor at tope.

CLEAR: Resets all variables tc zero.



7 ao b el e L SRS N

EDITING AND FORMAT-RELATED COMMANDS(SUITE)

FRE(f): Returns amount of memcry still asvailable to user.

FLASH: Sets cmputer cutput to flashing.

INVERSE: Sets computer cutput tc black on white.

NORMALY Turas off flashning or inverse output.

SPEED=X: Sets character cutput rate (7 to 255)4

esc A: Moves cursor rne space right.

esc s Moves curscr one space left,

esc C: Mcves curscr one space down.

esc U: Moves cursor cne space Uupe.

right—arrcw: Enters characters under cursor intc memcry,and moves cur
sor one space right.

left—arrow: Deletes ﬁne character from line heing typedgand moves

cursor one space left.

ctrl X: Cancels line currently being typed.

ARRAYS AND STRINGS.

DIM A(X,Y,Z): Sets maximum subscripts for Ajreserves memoryspace for
X+1,Y+1,2+1 rcal elements,starting with AMELELE).

DIM A{(X,Y): Sets maximum subscripts for AG,which may containX+1*Y+1 str:
gs elements,each of up to 255 characterse.

LEN(A%): Returns number of characters in Al

STR$(X): Returns nureric value of X,ccnverted to a string.

VAL(A$): Returns AJ,up tc the first non—numeric character,as a numeric
value.

CHR3(X): Returns ASCII character whose code is X

ASC(A%): Returhs ASCII code for first character of AGa

LEFT$(A3,X): Returns leftmost X charscters of AGs

RIGHTS (A3,X): Returns rightmost X characters of AS.

MIDE (AL ,X,Y): Returns Y characters of A§;starting at character X,

+ : Uperatcr used tc concatenate strings.

STORE A: Saves numeric array A on tape.Cannot be used tc save string

arrays,directlys
RECALL D: Loads array back from tapejarray -1 must have been

DIMensicned correctly.
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INPUT/OUTFUT CLMMANDS.

(Alsc see LAAD and SAVE,STCRE and RECALL.).

INPUT Af: Puts ? cnscreeniwaits for user tc type a real number value for .

INPUT "XYZ";A : Frints XYZ on screen;waits for user to type a real numbcr
value for A.

GET A : Waits for user to type a2 cre-character value for Al sdoes not nec.
a RETURN key.

DATA X,"Y",Z: Establishes list of data elements that can be used by REAI
statments.

READ A{: Assigns next data element to Af.

RESTORE: Starts READING fromfirst DATA element again.

FRINT "X";X : Prints string X= and value of variable X on screen.Semicc” -
concatenate printadditems,cﬁmmas separate items intec three tab . -
The symbol 7 2lso meéns PRINT.

INA6 : Takes future input from peripheral device in slot 6,instead of
-from keyboard (INZ 7). -

PR # 6: Sends cutput tc-paripheral device in slot 6,instead of TV screer
(PR & 2.

LET X = ¥: Let is cptionaljassigns value aof Y to varisble X.

DEF FN A(X) = X+23/X: Defines a fonction FNA.In later use,the argument
of FNA will be substituted for X in the defined.expression,
FNA(4) would returm 9.75.

COMMANDS RELATING TC FLOW COF CCNTROL .

GOTC 347: Granches to line 347.

IF X=3 THEN STGF: If the assertion X=3 is true(non-zerc),the execution
continues.If the assertion .is false(zero),then execution Jumps
to the next numberd line.

FOR X=1 T0O 27 STEP 4...NEXT X Executes all statments between the FOR

statment and the corresponding NEXT,first wity ¥=1,then with X=-

X=5,etc,untily 27 ,when execution continues after NEXT.STEP size
1 if not specified.

NEXT X; Defines buttom of FUR..NEXT loop.The X is cptional,

GOSUL 33: Dranches tc the subroutine at line I3



COCMMANDS RELATING TO FLCOW OF CUNTROL(SWITE).

RETURN: Marks enc of subroutinejrctyrns to statment follewipg most rece
GEBSUB.

POF: Removes one address from RETURN the address stack.

ON X GGTC 397,12,456: liranches tc the Xth line number in the list.
If X=2,q0es to line 12.

ON X GUSUL 3%7,12,456: Uranches to tpe subroutine at the Xth line mnumbe
in the list.

ONERR GOTC 45#f: Subsequent errorscause branch to error handling routi: .
a2t line 45Z% INSTEAD 3F MESSAGE and program halt.

RESUME: In errcr haniling routine,causes return to sitatment where errc

OCCUTEC e

GRAPHICS AND GAME CONTRCLS

GR: Sets low rescluticn graphics;clears top 4PX4Z arca to blacki;bottom
4 lines text.

COLOR=X: Sets color{Z to 15) for next plotting.

PLOT X,Y¥: Flaces cclored dot a2t horizontal cordinate X and vertical
comrdinate Y.X and Y are from £ to 39. #,2 is top left.

HLIRN X,Y<at Z2 Flaces horizental line from the poing a2t X1,Y to the
peint ak X2,Y.

VLIN ¥1,¥2 AT X: Uraws vertical line from the point at X,Y¥1 to the poi==

gk XY 2.
SCRN{X,Y): Returns color on screen at the point X,Y.

High resocluticn graphics

HGR; Set s high resolutien graphics,page 1jclears top 288X16f area to
black.
HCOLOR=X: Sets color (@ to T7) for next pletting.
HPLOT X,Y¥: Places colored dot at horizomtal coordinate X and vertical
coorcdinate Y.X is from £ to 279;Y is from # to 159 (HGR) or
191 (HGR2). g,0 is top left corner.
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GRAPHICS AND GAME CONTROLS(SUITE).

HPLOT X1,Y1 TO X2,Y2: Draws line from the point at X1,Y1 to the peint
at X2,Y2.Command may be extended to additional points...TO0 XN;YN.

SHLOAD; Loads a

shape tanble from tape.

DRAW 3 AT X,Y: Draws shape definition #£3 from a previously loaded shape
table,starting at the point X,Y in the color set by HCOLGR.

XDRAW 3 AT X,Y:

Draw shape definition #3 from shape tablejcolor of each

point plotted is complement of color on screen at that point.
ROT = X; Sets raotation of shape for DRAW OR XDRAW. RCT = P is vertical;

ROT = 38
SCALE = X: Sets
GAME CONTROLS.

ijs 90° clckwise,ROT = 32 is 108° clockwise,etce..

scale (1 te 255) of shape for DRAW or XDRAW.

PDL(X): Retu rns setting from @ to 255 of game comtrol X(P to 3)4
PEEK(X-1628T): IF 127,buttom on game centrol X(P to 2) is being pressed.
PEEK (=16336): "Clicks"APPLE's speaker.

SCOME MATH FONCTIONS.

-

SIN(X3 : Returns SINE of X radians.

COS(X): Returns
TAN(X): Returns
ATN(X): Returns
INT'X): Returns
RND(1): Returns
RND(P): Returns

casine of X radians.

tangent of X radians.

arctangent,in radians,of X.

largest integer less then or equal. to X.

randem real number from @ to 999999999 each time used.

last random number again.

RND(~3): Returns 4.482171795 E-f.B8.A different fixed number is returned

for each different negative argument.After this,RND with positive

argument will fodlaw a fixed sequence.

SGN'(X): Returns
ADS'X): Returns
SQR(X): Returns
EXP(X): Returns
LOG(X): Returns

-1 if x%&p,@ if X = B,and 1 if X3fL.
absoclute value of X.

positive square root of Xe

e (2.718289) to the pawer X
natural logarithm of X.
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-ANNEXE II-
~GUIDE DE REFERENCE DU DOS 3.3-

D0OS QUICK REFERENCE CARD.

ON this card,DNS commands are grouped into these five categories.

Housekeeping commands,

INIT LOAD DELETE VERIFY MAXFILES CATALOG RUN LOCK MON
SAVE RENAME UNLOCK NOMON'.

Acces commandse.

EP INT PR#£ IN£ CHAIN,

Sequential Text File Commands.

OPEN READ APPEND EXEC CLOSE WRITE POSITICON

Random—Acces Text File Commands«

CPEM CLOSE READ WRITE,

Machine-Language File Commands.

BLOAD DRUN  DSAVE.

NOTATION AND SYNTAX.

A "parameter" is a capital letter,usually followed by a number(shown

here by a lower--case letter),which gives additional informatinc for
executing a command.

Multiple parameters may appear in any order,but must be separated from
each other by a comma.A parameter shown in square brackets is optional.

A file name (shown here by X),mus¥ jmmediately follow its command word.
File mames must begin with a letter;only the first 3¢ characters are used,
A comma separates a file name from a following parameter.

CTRL=D (type D while holding CTRL key) is used in PRINT statments to

indicate the start of a deferred—-execution D0S command.

2 L e s e e = = ———

19 D§ = "";REM "CTRL-D)
2/ . PRINT D&;"CATALOG"
Applesoft BASID examples:

e e o e s e e s e e e iy e S e S

49 D% = CHR$(4):REM CTRL-D
2P PRINT D$;"CATALOG"
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The term "OASIC" alene is
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used to mean either Integer BASIC or Applesoft

BASIC.The term "file" alone means any type of diskette file.

COMMAND PARAMETERS.

An error message is givem if a DOS command quantity is too large or too

small.

ALL_FILES.

Parameter As shown Min Max
Slot +58 S1 ST
Drive »Dd D1 D2
Volume y Vv vh * V254

*Using V@ is like omitting
is ignored.Smallest volume

is 1.

SEQUENTIAL TEXT FILE.

the Vv parameterjthe diskette's volume number
nudbter INIT will actually assign te a diskette

Parameter As shown Min - Max
Byte »Bb 874 B32767
Relative Field* ,Rp RP R327357

* With EXED,always relative to field f.

RANDOM—ACCES TEXT FILE.

Parameter As shown Mim Max

Record Length sE3 L1 L32767

Record number ,RT RP - R32767

BINARY FILES.

Parameter As shown Min Max

Starting address yAa AP A65535

Number of bytes oLJ L1 L3276T

DCS COMMANDS

Command Quantity As shown Min Max
PRE/ slot PR#£ s PR£D PR £7
IN £ slot IN £ s IN £ 7 IN £ 7
MAXFILES file buffers MAXFILES n n=1 n =16
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Cemmands use Slot or Drive parameters only whenm changing to a different
Slot or Drive.’ .

If a commerd omits the Volume parameter or uses VA,the diskette's
volume number is ignored.A cmmmand.that uses the Vollme parameter Vv

i’
will not be executed unless the diskette's volume number is v.

HOUSEKEEPING COMMANDS.

INIT X ({vv) (,Ss) (,Dd)
Initialises a blanck diskette to form a slave diskette.
Assigns greating program name X and volume number v (i?Fspecified).

SAVEs the HDASIC program currently in memory,under file name X.
CATALOG: (,Ss) (,Dd) :
Displays volume number and all files on a diskﬁttﬁ,with each file's

type and sector length. * indicates a LOCKad %ile.

Type Desecription : (How created)
I Integer BASIC program file ( SAVE )

A Applesoft DASIC program file *  ( SAVE )

if Text File (OPEN, then WRITE)
B Binary memory-image file ( BSAVE )

SAVE X (,Ss) (,Dd) (,Vv)
Stores current UASIC program onto diskette,under file name X.Uverwrites

any previous file of name type and name,without warning.

LOAD X (,Ss) (,Dd) (,Vv)
Loads DBASIC program file X into memory,after clearing memory and (if

necessary) changinr ,to the correct DASIC.

RUN X (,Ss) (,Dd) (,Vv)
LOADs DASIC program file X,then RUNs the program.

RENAME X, Y (,S5s) (,Dd) (,Vv)

Changes a disket:e file's name from X to Y~

DELETE X (,Ss) (5Dd) (,Vv)
Erases file X from the diskette.



LOCK X (,Ss) (,Dd) (,Vv)

Locks file X against accidental change or deletion.LOCKed file shown in
CATALOG by *

UNLOCK X (,Ss) (,Dd) (,Vv)

Unlocks previously LOCKed file X to allow change or deletion.

VERIEY X (;88) (,0d). £:\Nv)
Checks file X for internal consistency,If X was saved without ErTraor,no

message is biven.

MON (,C) (L1} (,0) .
Causes display of disk Commands ( C ), Input from the disk ( I ) ,and
Output to the'disk ( 0 ), With no parameters, MCN is ignored.

NOMON (,C) (,I) (,0)
Cancels display of disk Commands (C), Input from the disk ( I ),and
Output to the disk ( 0 ). With no parameters,NOMCN is ignored.

MAXFILES n
Reserves n file buffers for disk input and output (booting reserves 3

file buffers).Use before LOADing or RUNing a program.

ACCESS COMMANDS

FP (,Ss) (,Dd) (,Vv)

Futs system into Applesoft DASIC,erasing any program in memory.

INT
Futs system into Integer DinSIC,erasing any program in MEMOTY .

PR # s

Sends subsequent output to slot s . Doots disk if slot s contains disk

controlder card. PR #F sends cutput to TV screen again.

IN £ s _
Gakes subsequent input from slot s . Doots disk if slot s contains disk
cpntroller card. IN#@ takes input from keyboard again.

CHAIN Y (,Ss) (,Dd) (,Vv)
RUNs Integer DASIC program file Y,but does not clear variables developed
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by previous integer BASIC program.

SEQUENTIAL TEXT FILE COMMANDS

OPEN X (,Ss) (,Dd) (,Vv)

Opens or creates sequential text file X ,allocates one file buffer and

prepares to WRITE or READ from beginning of fdle.

CLOSE (X)
Completes WRITE X,if necessary,and de-allocates file buffer assigned to
text file X.Without file name,CLOSEs all COPEN files(except an EXEC file).

WRITE X (,Bb)
Subsequent PRINTs send characters to sequential text file X.WRITEing
begins at current file position or(if specified)at byte b.Cancelied by

any DOS command.,

READ X (,Eb)

Subsequent INPUTs and GETs take response characters from sequential text

file X.READing begins at current file position or (if specified) at byte

b . INPUT response is one field (all characters to next RETURN) .Cancelled
by any DOS command.

APPEND X (,Ss) (,Dd) (,Vv)
Opens existing sequential text file X ,similar to OPEN,but prepares to
WRITE at the end of the file.

POSITION X, Rp
In OPEN sequential text file X ,subsequent READ or WRITE will proceed
from p-th field following current file position.

EXEC X (,Rp) (,Ss) (,Dd) (,Vv)

Executes successive fields in sequential text file X as if typed at
keyboard.With Rp parameter,execution begins with p-th field.Fields may
include numbered DASIC program lines and direct-execution BASIC or DOS

commands to control the Apple.
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RBNDOM-ACCESS TEXT FILZ COMMANDS

DPEN X, Lj (,5s) (,0d} (,Vv)

Opens or creates rgncom-access text file X ,allceatss ore file buffer
and defines recdrd lenath as j bytes.Prepares to WRITE or READ from
beginning of reccrd A.S5ade length parameter must be used gach time fi’
X is CPENed.

CEBSE (X)) (,5s8) (;Bd) {,Vv)
Completes WRITE X,if nzcessary,and de-allocates file buffer assigned

text file X .Without file name,CLOSEs all OPEN files.

WRITE X f,Rr)_(,?H?

Subseruent FRINTs send characters to random-access text file X.With
parameters,YRITEing begins at current file position.With Rr paramet..
alone,WRITEing starts at byte ¥ of Record r .With Db parameter,WRITE
starts at byte b of current or specified Record.Cancelled by any DOS

command.

READ X (,Rr)r(,Db)

Subsequent INPUTs and GETs take response characters from random-acce

text file X. With no parameters,READing starts at current file posit

With Rr parametzr alone,RE/Ding starts at byge P of Rééord r. With Bt
parameter,RE/ALUing starts at byte b of current or specified Record.IN

response is one field (all characters to to next RETURN).Cancelled by

any DOS command.

MACHINE-L/NGAGE FILE COMMANDS

BSAVE X, Aay L3 (,58)"4,Dd)" (,Vyv)

Stores on diskette,under file name X,the contents of j memory bytes
starting at address =z.

BLOAD X (,Aa) (,5s) (,Dd) (,Vv)

Loads binary file X into same memery locations from which file was
3SAVEd or(if specified)starting at address a.

DRUN X (,Aa) (,Ss) (,Dd) (,Vv)

BLOADs binary, file X,then jumps (JMP) to loaded file's first memory

address.
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ANNEXE III- Limites sur les nombres trait*s et précisicn
des résultats sur 1'APFLE II FLUS.

1¢) Limites sur les nombres traités.

En APILESLFT,1',PPLE II FLUS n'op2re que sur les nombres
compris entc —1§73L =t +1£*3C.
Les nombres cont 1~ valeur absclue est inférieure & enviraon 19~ (-36)
sont convertis & zérc.

Ilustraticns:

—— i ————

FRINT 2%1¢Z~3¢€ Résultat  CVERFLOW ERROR.
PRINT 2 * 17~ (-39) N i

PRINT § * 1/~ (-39) " ¢

PRINT 1% * 1£~(-38) " 1E-30

29) Précisicn des résultats.

La précision des résultats.est limitée a 17 digits.Ainsi on
peut introduire une valeur avec un nombre de digits atteignant 3B;mais
seulement 17 digits sont significatifs.

Illustration:

PRINT 1.346791582433 Résultat 1.34679158

3°) Format !'écriturc des nombres.

* Si le nombre cst négatif,le signe "-" le précédera.
%* §i l1a valeur absclue du nombre est un entier inférieur
ou égal & 659599955 ;ce nombre sera écrit comme un entier.

PRINT $9959999  Résultat 99999999
PRINT 9599959959 " 999965999
% Si 1a valeur absolue u nombre est comprise entre £.71
et 990999599 il est scrit en virgule fixe (sans exposant) .
Dans le cas cu le partie entigre a 9 digits,le résultat est arrondi e’
présenté sur Y digits.

Illustration.

PRINT 1.£954 Résultat 72554
PRINT 65743.654321 " 65743.6544



- /\V0 -
PRINT 765432653.5 Résultat 765432654
PRINT 765432652.5 L 765132653
* [ans les autres cas,la notaticn en virgule flottante est
utilisée dent 1 format est @
SX JXXXXXXXXESTT

— Les X sont d°s chiffres de 7 & 5.

1

- Le bit 'e la c-vs:téristique est toujoure différent de [.

-

- La mantisse =t & L hits.

Illustrations:

PRINT 6959565t 1 Résultat $.95L059990C 479
PRINT 5595539272 " 1E+1F

PRINT 12345670211 u 123456 TCSE+1/
PRINT fZ./¥34532 " .4532E-f3

ANNEXE IV. QUELQUES DEFINITI''NS GENERALES RELATIVES AUX DONNEES DE RAY
NEMENT

I.Aspects géométrigues du rayocnnement solaire:

1- Déclinaison soclaire: ¥

C'est 1l'angle que fait la directicn cu soleil avec le plan équa
torial.Il reut v rier de + 23°27" au moment cdes solstices d'été (22 Ju
de — 23°27' au m ment des solstices d'hiver (22 Décembre) ,en passant |
0° aux équinoxes 'lautomne (23 Septembre) et printemps (21 Mars).

{n peut ls ~é&terminer pour chaque jour de l'année.

= _,322 - 22,584 ccswd - (,34990 cos2wd - 0,13%60 cos3wdJ

+ 3,7 706 sinwd + (,03205 sin2wd + 0,07187 sin3wd

avec w = 2 7/366 J = rano du jour dans l'année inférieur
ou égal & 365 ou 366 .

Cn a encnre 5 = 23°,45*'sin (360 X 204+J)
365

2- Repérage c'un point & la surface du globe:

On 4&éfinit weux angles cui ont pour origine le centre de la te-

TE.
Latitude ¥ : .ngle du rayon terrestre relatif au lieu avec le

plan équatori=-l.lL~ latitude est identique pour tous les points d'une

méme paralléle.
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3- Repérage d'un point sur la sphire céleste

Four repérer une directicn dans l'espace,on céfinit deux angles:
la hauteur ettl'azimut 7ui ont pour origine le lieu d'observation M
(elle s varient Jonc avec lui) et le cercle de référence est Ihorizon.

L'azimut /. mesuré & partir du Sud,compté positivement vers 1'0ues
et négativement vers 1l'Est - 1807 ¢ A &+ TERT

La hauteur H comptée dans le plan méridien positieement au desst

de 1'herizon D >H 2907

4= /ngle horaire AH

C'est l'ancle fiormé par le nlan méridien d'un lieu et le plan me-

ridien passant par l'astre visé.

5-Temps snlaire vrai TSV

Le temps solaire vrai dépend du lieu d'obsef vationjc'est le tem
défini par les coorcdonnées angulaires vraies du soleil.
Un certain nombre de formales lient les différents parameétres dé

finis précédemment.

Hauteur cu soleil: sinH=sinf.sin ¢ +cosf.cos é ,cosAH
os ((

avec cosAH = co TSV=42]) .15)

Azimut: sinA = cos 5 .sinAH/cosH

11. Aspects énerjétinues du rayonnement dolaire
=)

1- Durée effective d'ensoleillement:

On appelle durée effective d'ensoleillement cu d'insolation le
temps pendant lequel,au cours d'une j&urnée,le rayonnement solaire dir >t
a réellement atteint le sol.Elle sst mesurée au moyen d'appareils
appelés héliocgraphes;leurs incications cecrrespondent & un seuil de ray

onnement direct de l'crdre de 120U W/m2 ou 200W/m2.

2- Fluw. énergétigue

C'est la puissance émise,trassportée ou regue sous forme de ray

onnements (exprimé en watts).

J- Eclairement Znergétigue:

C'est le cuctient du flux énergétigue regu par un glément de st =

face par l'aire de cet &lément (exprimé en watts/m2) .
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4~ Irradiation:

C'est la valeur intégrée du produit de 1l'éclairement énergétique

par sa durée,exprimée en Jdoulteg/m2

COMPOSANTES DU RAYOUNNEMENT SCLAIRE RECU AU SOL

On étudie en général les composantes dunrayonnement solaire regu

par une surface plane disposée au sol horizontalement.

iDiffus
d

Globa%l S

*Une partie du rayonnement solaire qui provient directement du disque
solaire:c'est le rayonnement direct I ou S. Le capteur est un pyrhélio-
meétre dirigé vers le soleil.

*Une partie du rayonnement solaire qui provient de la demi-sphére vue
par la surface receptrice:c'est le rayonnement diffus D.Le capteur est
un pyranomeétre plus une bande pare socleil.

La somme de ces deux composantes est le rayonnement global G.lLe
capteur est un pyranométre.
On a G =D + I sinH

Remarque: Les rayonnemetss directs,diffus et global ainsi définis s'en-

tendent pour une longueur d'onde : D,ZSﬂm\(/! \<S£Jm

Rayonnement solaire réfléchi K 2

C'est le. rayonnement dirigé vers le haut aprés réflexion et déffu
sion & la surface du sol et dont 1l'atmosph&ére sous jacente est regue

sur une surface plane horizontale.lLe capteur est un pyranométre inverse.

Rayonnement terrestre L

La longueur d'onde est comprise entre Sﬁm{\ X\(‘HJCI,J.Im

Rayonnement terrestre descendant L 3

C'est le rayonnement terrestre dirigé vers le bas provenant prin-
cipalement de la sphiere céleste et recu sur un plan horizontal.Le capteur

est un pyrgéométre.



Rayonnement terrestre ascendant L T

C'est le rayonnement solaire dirigé vers le hadt provenant prin-
cipalement du sol et de l'atmosphiere sous jacente et regu sur un plan

horizcntal.

Rayonnement total ou bilan radiatif

C'est le rayonnement total résultant: Q¥*=K<+ldogT-L¥

C'est donc la différence entre les rayonnements(solaires et terres-
tres)dirigés vers le bas et 2& haut.Le capteur est un pyradiométre dif-
férentiel qui sert & mesurer lioc rayonmement total dans un domaine de

longueur d'onde comprise entre 0,264em et 5Bicm.
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